
MINISTÉRIO DA GESTÃO E DA INOVAÇÃO EM SERVIÇOS PÚBLICOS
Gabinete da Ministra

 
   
 
OFÍCIO SEI Nº 110181/2025/MGI

  
 

 

Brasília, na data da assinatura eletrônica.

A Sua Excelência o Senhor
Deputado Federal Carlos Veras
Primeiro-Secretário
Gabinete 215 - Anexo IV - Câmara dos Deputados
70160-900 Brasília/DF
 
ric.primeirasecretaria@camara.leg.br
 
 
Assunto: Manifestação acerca do Requerimento de Informação nº 2.599/2025.

Referência: Ao responder este Ofício, favor indicar expressamente o Processo nº 18001.001778/2025-58.

 

 

Senhor Primeiro-Secretário,

 

Refiro-me ao Ofício 1ªSec/RI/E/nº 231, datado de 9 de julho de 2025, dessa Primeira-
Secretaria, por intermédio do qual foi remetida cópia do Requerimento de Informação n° 2.599/2025, de
autoria da Deputada Federal Adriana Ventura (NOVO/SP) e outros, que "Requer informações à Ministra de

Estado da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos, Sra. Esther Dweck, sobre a restrição de acesso

público, na plataforma TransfereGov, a documentos referentes a acordos firmados com estados, municípios

e organizações não governamentais (ONGs), inclusive os relacionados a emendas parlamentares".

A esse respeito, em resposta à solicitação da parlamentar indicada, encaminho as
manifestações contidas nas Notas Técnicas SEI nº 30728/2025/MGI, emitida pela Secretaria de Gestão e
Inovação, e SEI nº 34195/2025/MGI,  de autoria da Ouvidoria deste Ministério, acompanhadas de seus
anexos.

 

Anexos:

I - Nota Técnica SEI nº 30728/2025/MGI (SEI-MGI nº 52315348);

I.a - Parecer nº 00001/2024/CNCIC/CGU/AGU (SEI-MGI nº 52342155);

I.b - Demanda 4593984 - CONSULTORIA - Adaptar o Transferegovbr ( SEI-MGI nº
52345170); 

I.c - Ordem de Serviço 19973.021286/2024-73 (SEI-MGI nº 52345237); e

II - Nota Técnica SEI nº 34195/2025/MGI (SEI-MGI nº 52833584).



 

 

Respeitosamente,

 

 

Documento assinado eletronicamente

ESTHER DWECK

Ministra de Estado da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos

 

Documento assinado eletronicamente por Esther Dweck, Ministro(a) de Estado, em 11/08/2025, às
14:50, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://colaboragov.sei.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 52910884 e o
código CRC 3F56717F.
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CEP 70040-906 - Brasília/DF
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4593984: CONSULTORIA - Adaptar o Transferegovbr à LGPD
Status: Aberta
Resolução: Não Resolvido

Origem
Sistema de Origem: Não Designado Importar:
Identificador de Origem:

Detalhes
Tipo: Demanda Data de Expectativa do

Cliente:
Não Designado

Solicitante: José Antonio de Aguiar Neto Prazo Legal: Não Designado
Lotação Solicitante: GESTAO-0 Demanda Pré-Aprovada: Não Designado
Equipe: SUNGD Equipes/SICONV-Sistemas Justificativa Pré-Aprovação:
Acesso Restrito: SICONV-Sistemas Ordem de Serviço:
Tipo da Demanda: Consultoria Nível de Relacionamento: Não Relacionada
Responsável: Helder Martins Gomes Data da Solicitação do

Cliente:
19/12/2024

Lotação
Responsável:

DINGM/SUPSG/SGTRU/SGTU4-
161709

Data de Criação no ALM: 19/12/2024, 11:38:15

Prioridade: Média Criado Por: José Antonio de Aguiar
Neto

Ordem de
Atendimento:

0

Tags

Tags Cliente

Descrição
Esta demanda tem por objetivo adaptar o Transferegovbr à LGPD para dados sensíveis dos
anexos.

Atendimento
Gestor: Não Designado
Lotação Gestor:
Célula de Desenvolvimento: Não
Construção Autorizada: Não Designado
UG do Código de Serviço: DINGM/SUNGD-161818
Código de Serviço:
Sistema Principal:
Codigo de Serviço de Faturamento:
Contrato SERPRO:
Justificativa para Demanda sem Contrato: Não Designado

Cliente
Código:
Nome:
Contrato:

Datas Atendimento
Data/Hora de Aprovação: Não Designado
Data Negociada de Liberação para Homologação: Não Designado
Motivo de Replanejamento: Não Designado
Motivo de Atraso: Não Designado
Data Prevista para Implantação: Não Designado

Discussão
1. José Antonio de Aguiar Neto, 19/12/2024, 11:38
 Previsão inicial de atendimento de 100 h/h.

Informação de Faturamento
Faturável: Não Designado Linguagem Predominante:
Justificativa para Não Faturável: Justificativa para Demanda Aprovada pelo SERPRO:

19/12/2024, 11:38 alm.serpro/ccm/resource/itemName/com.ibm.team.workitem.WorkItem/4593984?_mediaType=text/html&_selector=hover&_c…

https://alm.serpro/ccm/resource/itemName/com.ibm.team.workitem.WorkItem/4593984?_mediaType=text/html&_selector=hover&_context=print 1/2

https://alm.serpro/jts/users/24001775115
https://alm.serpro/jts/users/04761157445
https://alm.serpro/jts/users/24001775115
https://alm.serpro/jts/users/24001775115
https://alm.serpro/jts/users/24001775115


Controle Interno (Roteiro Serpro)
Os campos abaixo somente devem ser preenchidos nas Demandas criadas a partir de
30/10/2024

Tamanho Realizado
(PF):

Tamanho Previsto (PF):

OBS: Se for utilizar PF como Unidade de Medida, utilizar sempre na Primeira Unidade

1ª Unidade de Medida
Unidade de Medida: Não Designado
Quantidade Prevista:
Quantidade Realizada:
Diferença Quantidade (%):
Roteiro de Contagem de PF: Não Designado
Valor Previsto (R$):
Valor Faturado (R$):

2ª Unidade de Medida
Unidade de Medida: Não Designado
Quantidade Prevista:
Quantidade Realizada:
Roteiro de Contagem de PF: Não Designado
Valor Previsto (R$):
Valor Faturado 2 (R$):

Totais
Valor Total Previsto (R$):
Valor Total Faturado (R$):

19/12/2024, 11:38 alm.serpro/ccm/resource/itemName/com.ibm.team.workitem.WorkItem/4593984?_mediaType=text/html&_selector=hover&_c…

https://alm.serpro/ccm/resource/itemName/com.ibm.team.workitem.WorkItem/4593984?_mediaType=text/html&_selector=hover&_context=print 2/2



MINISTÉRIO DA GESTÃO E DA INOVAÇÃO EM SERVIÇOS PÚBLICOS
Secretaria de Gestão e Inovação
Diretoria de Transferências e Parcerias da União

 
 
 
 
Nota Técnica SEI nº 30728/2025/MGI
 
 
Assunto: Resposta ao Requerimento de Informações nº 2599/2025 de autoria dos deputados

Adriana Ventura (NOVO/SP), Gilson Marques (NOVO/SC), Luiz Lima (NOVO/RJ) e outros.

Referência: Processo SEI nº 18001.001778/2025-58.

  

 

  

CONTEXTUALIZAÇÃO

1. Trata-se de Nota Técnica em atenção ao despacho ASSTEC/SEGES (SEI

nº 52244210), o qual encaminha o despacho ASPAR/MGI (SEI nº 52192306) para conhecimento e

manifestação acerca do Requerimento de Informação (RIC) nº 2599/2025 (SEI nº 52159760).

2. O referido RIC, de autoria da Dep. Adriana Ventura (NOVO/SP) e outros, o qual

solicita informações à Ministra de Estado da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos, Sra.

Esther Dweck, sobre a restrição de acesso público, na plataforma TransfereGov.br, a documentos

referentes a acordos firmados com estados, municípios e organizações não governamentais

(ONGs), inclusive os relacionados a emendas parlamentares, cita:

A imprensa nacional noticiou que cerca de 16 milhões de documentos públicos foram

removidos da plataforma sob a justificativa de conterem dados pessoais, em razão de parecer

da Advocacia-Geral da União (AGU). Contudo, o próprio parecer da AGU, segundo apurado,

não recomenda o sigilo indiscriminado dos documentos e não veda a publicidade de

informações de interesse coletivo, sendo a retirada classificada por especialistas como um

retrocesso na transparência pública. Diante disso, solicita-se o seguinte:

1. Qual foi o parecer jurídico exato emitido pela Advocacia-Geral da União (AGU) que

fundamentou a retirada dos documentos da plataforma TransfereGov? Encaminhar cópia

integral do referido parecer.

2. Por que o MGI optou por retirar os documentos do ar antes de realizar os ajustes

necessários para proteção de dados pessoais, ao invés de promover a adequação dos

documentos e manter o acesso público durante o processo?

3. Existe cronograma para a readequação e republicação dos documentos ocultados? Em caso

afirmativo, qual o prazo estimado para a normalização do acesso público a essas

informações?

4. Quais critérios técnicos foram utilizados para determinar que todos os documentos

deveriam ser removidos em massa, mesmo aqueles que não contêm dados sensíveis?

5. O Ministério considera que a retirada compromete o controle social, a fiscalização

parlamentar e o cumprimento dos princípios constitucionais da publicidade e da eficiência na

administração pública? Como o MGI responde às críticas sobre opacidade e retrocesso na

transparência?

6. Quais mecanismos estão sendo utilizados atualmente para que cidadãos, jornalistas e

parlamentares acessem essas informações via Lei de Acesso à Informação (LAI)? Quantos

pedidos já foram recebidos desde a retirada dos documentos?

7. Quais áreas técnicas e servidores foram responsáveis pela decisão de retirada dos

documentos da plataforma TransfereGov? Encaminhar a cadeia de responsabilização



funcional e os atos administrativos relacionados à execução da medida, incluindo eventuais

pareceres internos do Ministério.

8. A retirada dos documentos da TransfereGov gerou algum impacto sobre a validade,

execução ou fiscalização dos instrumentos de transferência em vigor? Caso positivo,

especificar os impactos identificados e as medidas adotadas para mitigar riscos à execução

contratual e à prestação de contas.

 
3. Apresentam-se a seguir informações acerca do tema, no âmbito desta Unidade, com

vistas a fornecer subsídios para que seja possível a elaboração de resposta consolidada do MGI

frente ao tema suscitado.

MANIFESTAÇÃO

4. Preliminarmente, registra-se que esta manifestação da Diretoria de Transferências e

Parcerias da União (DTPAR) da Secretaria de Gestão e Inovação (SEGES) do Ministério da

Gestão e da Inovação em Serviços Públicos (MGI) dar-se-á em atenção às suas competências

institucionais, estabelecidas pelo art. 21 do Anexo I do Decreto nº 12.102, de 8 de julho de 2024, a

saber:

Art. 21. À Diretoria de Transferências e Parcerias da União compete :

I - gerir os recursos de tecnologia da informação que deem suporte ao sistema
Transferegov.br, sistema estruturante do Sigpar, e ao sistema Obrasgov.br, ferramenta

tecnológica do Cipi;

II - operacionalizar o sistema Transferegov.br e o sistema Obrasgov.br;

III - pesquisar, analisar e sistematizar informações estratégicas no âmbito do Sigpar e do Cipi;

IV - realizar estudos, análises e propor atos normativos para:

a) normas gerais sobre os processos de parcerias da União operacionalizadas no

Transferegov.br, ressalvadas as hipóteses em que lei ou regulamentação específica dispuserem

sobre forma e modalidade de parceria;

b) prestação de serviços das mandatárias da União e apoiadores técnicos, para

operacionalização de instrumentos de transferências da União; e

c) registro, no sistema Obrasgov.br, dos projetos de investimento em infraestrutura custeados

com recursos dos Orçamentos Fiscal e da Seguridade Social da União;

V - realizar, de forma colaborativa, a governança e a gestão do conhecimento e da informação

no âmbito da Rede de Parcerias;

VI - realizar e promover a gestão de conhecimento, informação e capacitações no âmbito do

Sigpar e do Cipi;

VII - exercer a função de Secretaria-Executiva da Comissão Gestora do Sigpar, na forma

estabelecida em regulamentação específica; e

VIII - promover ações para o aprimoramento da governança e da gestão das instituições no

âmbito do Sigpar. (grifo nosso)

 
5. Considerando suas competências, cumpre registrar que a Secretaria de Gestão e

Inovação (SEGES) deste Ministério da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos (MGI)

gerencia a plataforma Transferegov.br por meio da Diretoria de Transferências e Parcerias da

União (DTPAR), objeto dos questionamentos realizados.

6. A seguir, apresenta-se a manifestação desta Diretoria quanto aos questionamentos

suscitados no âmbito do Requerimento de Informação (RIC) nº 2599/2025:

1. Qual foi o parecer jurídico exato emitido pela Advocacia-Geral da União (AGU) que fundamentou a
retirada dos documentos da plataforma TransfereGov? Encaminhar cópia integral do referido
parecer.

Manifestação da DTPAR:

O fundamento jurídico utilizado para a decisão de retirada temporária dos documentos foi o Parecer nº
00001/2024/CNCIC/CGU/AGU, de 26 de janeiro de 2024 (SEI nº 52342155), o qual versa sobre
Aplicabilidade da Lei Geral de Proteção de Dados aos convênios e instrumentos congêneres. Esse parecer
orienta sobre o tratamento de dados pessoais e sensíveis em plataformas públicas e menciona expressamente
a necessidade de ajustes em sistemas e documentos que exponham dados que possam ser enquadrados como



pessoais, conforme a Lei nº 13.709/2018 (LGPD).
A cópia integral do parecer foi anexada à resposta formal, conforme solicitação.

Cabe esclarecer que além do parecer citado, a decisão administrativa foi fundamentada no arcabouço jurídico
de proteção de dados pessoais vigente no Brasil, em especial:

A Emenda Constitucional nº 115, de 10 de fevereiro de 2022, que alterou o artigo 5º da Constituição
Federal para incluir a proteção de dados pessoais entre os direitos e garantias fundamentais. O inciso
LXXIX do referido artigo estabelece que: “É assegurado, nos termos da lei, o direito à proteção dos
dados pessoais, inclusive nos meios digitais.”

A Lei nº 13.709, de 14 de agosto de 2018, conhecida como Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais
(LGPD), que tem como fundamentos o respeito à privacidade, à autodeterminação informativa, à
inviolabilidade da intimidade, da honra e da imagem, entre outros previstos em seu artigo 2º.
Conforme o artigo 5º, inciso I da LGPD, considera-se dado pessoal a “informação relacionada a pessoa
natural identificada ou identificável”.

A Lei de Acesso à Informação (Lei nº 12.527/2011) garante o direito fundamental de acesso às
informações públicas, promovendo a transparência e o controle social da administração pública. No
entanto, esse direito não é absoluto: a LAI impõe limites à divulgação de dados que envolvam a
intimidade, a vida privada, a honra e a imagem das pessoas (art. 31), o que a aproxima da Lei Geral de
Proteção de Dados Pessoais (Lei nº 13.709/2018). Assim, o acesso à informação deve ser conciliado
com a proteção de dados, garantindo o equilíbrio entre a publicidade dos atos estatais e a preservação
da privacidade, de acordo com os princípios da finalidade, necessidade e interesse público.

A decisão administrativa teve como base o Parecer nº 00001/2024/CNCIC/CGU/AGU, de 26 de janeiro de
2024. Embora não se trate de um ato normativo típico (como decreto ou portaria), trata-se de ato
administrativo com força vinculante no âmbito da Administração Pública Federal. Esse parecer foi a base
formal para as orientações internas que determinaram a retirada temporária dos documentos da transparência
ativa da plataforma TransfereGov.br.

2. Por que o MGI optou por retirar os documentos do ar antes de realizar os ajustes necessários para
proteção de dados pessoais, ao invés de promover a adequação dos documentos e manter o acesso
público durante o processo?

Manifestação da DTPAR:

Inicialmente é oportuno salientar que a Plataforma Transferegov.br tem como premissa nata a
disponibilidade de acesso público aos dados das transferências de recursos da União aos estados, municípios
e OSC, de forma a dar transferência e permitir a rastreabilidade dos recursos desde a sua disponibilização à
execução da política pública. Na plataforma os dados são alimentados pelos atores citados (ministérios,
estados, municípios e OSC) e este Ministério não tem gerência sobre o conteúdo dos milhões de documentos
anexados diariamente na plataforma. Assim, considerando a obrigatoriedade de cumprimento às Leis,
percebeu-se que entre os milhões de documentos anexados havia dados pessoais e sensíveis que
contrariavam a LGDP. O volume de arquivos anexos é muito maior do que a capacidade de processamento
das soluções disponíveis a época, que em sua maioria eram realizadas de forma manual,

Logo, de forma a sanar essa eventual desconformidade com a legislação vigente, foi suspenso, de forma
temporária, com fundamento no Parecer nº 00001/2024/CNCIC/CGU/AGU, a disponibilização do acesso aos
documentos anexados na plataforma enquanto estava sendo ajustada uma solução que atendesse à
transparência, mola propulsora da plataforma, e o respeito aos dados pessoais contidos nos mais diversos
documentos anexados (RG, CPF, fatura de cartão de crédito na íntegra, endereço residencial, contracheque
pessoal). Essa ação suspendeu a possibilidade de download de documentos anexos, não dos dados das
transferências, que permaneceram públicos na plataforma.

A medida, dessa forma, foi tomada de forma preventiva, visando mitigar riscos jurídicos e proteger os
envolvidos em conformidade com o princípio da prevenção (art. 6º, VIII da LGPD), conforme também
previsto no Parecer da AGU citado acima.

3. Existe cronograma para a readequação e republicação dos documentos ocultados? Em caso



afirmativo, qual o prazo estimado para a normalização do acesso público a essas informações?

Manifestação da DTPAR:

A disponibilização dos anexos já foi restaurada. A liberação dos documentos anexos anteriormente ocultados
no Acesso Livre foi concluída em 11/06/2025. Portanto, o acesso público aos documentos anexos já foi
normalizado.

4. Quais critérios técnicos foram utilizados para determinar que todos os documentos deveriam ser
removidos em massa, mesmo aqueles que não contêm dados sensíveis?

Manifestação da DTPAR:

A não disponibilização dos anexos no Acesso Livre deu-se de forma abrangente como medida de cautela
diante da inviabilidade, no curto prazo, de fazer a triagem e análise individualizada de milhões de
documentos de forma automática e segura.

Os critérios considerados foram:

a) ausência de ferramenta em produção para anonimização automática;

b) necessidade de avaliação contextual de dados (nomes, CPFs, telefones, endereços, entre
outros);

c) convergência com o parecer da AGU e com os princípios da LGPD.

A decisão priorizou a gestão de riscos institucionais, especialmente frente à possível responsabilização
solidária da União, prevista no art. 42 da LGPD.

5. O Ministério considera que a retirada compromete o controle social, a fiscalização parlamentar e o
cumprimento dos princípios constitucionais da publicidade e da eficiência na administração pública?
Como o MGI responde às críticas sobre opacidade e retrocesso na transparência?

Manifestação da DTPAR:

O Ministério reitera que a indisponibilização temporária dos anexos no Acesso Livre foi uma ação corretiva
e preventiva, tomada com responsabilidade jurídica. A publicidade e a transparência continuam sendo
compromissos centrais da atuação institucional, mas devem coexistir com a proteção de dados pessoais,
especialmente após a entrada em vigor da LGPD.

Ademais, o sistema sempre permitiu o acompanhamento da execução das políticas públicas pelas
informações inseridas, sem a necessidade dos anexos, as quais são incluídas como meta dados, permitindo
rastreabilidade e integridade das informações.

Informa-se que a disponibilização dos anexos no sistema já foi restabelecida, estando todos os documentos
plenamente acessíveis. Destaca-se, contudo, que mesmo durante o período de indisponibilidade dos anexos
específicos, não houve comprometimento da transparência, uma vez que os dados essenciais permaneceram
disponíveis no próprio sistema, por meio de campos estruturados, registros consolidados e funcionalidades
de consulta. Assim, o acesso à informação foi preservado, garantindo a continuidade do controle social e da
atuação dos órgãos de fiscalização.

6. Quais mecanismos estão sendo utilizados atualmente para que cidadãos, jornalistas e parlamentares
acessem essas informações via Lei de Acesso à Informação (LAI)? Quantos pedidos já foram recebidos
desde a retirada dos documentos?

Manifestação da DTPAR:

Informa-se que a disponibilização dos anexos no sistema já foi restabelecida, estando todos os documentos
plenamente acessíveis.

Reitera-se que há época os anexos foram indisponibilizados apenas no acesso livre, mas os interessados que
possuem cadastro no sistema não foram afetados pela ação. Além disso, o acesso às informações pela
transparência ativa segue garantido via Sistema Fala.BR, conforme previsto na Lei nº 12.527/2011 (LAI).
Assim, cidadãos poderiam requisitar os documentos de forma individualizada, com análise específica do
conteúdo e aplicação de eventual anonimização, quando necessário.



Quanto aos pedidos recebidos,  a ouvidoria responderá com base, considerando o despacho 52300358.
Contudo, atualmente com o retorno dos anexos o acesso se dá diretamente no sistema.

7. Quais áreas técnicas e servidores foram responsáveis pela decisão de retirada dos documentos da
plataforma TransfereGov? Encaminhar a cadeia de responsabilização funcional e os atos administrativos
relacionados à execução da medida, incluindo eventuais pareceres internos do Ministério.

Manifestação da DTPAR:

A medida foi conduzida de forma transversal. A indisponibilização temporária dos anexos no Acesso Livre
foi assentada tecnicamente pela Diretoria de Transferências e Parcerias da União e operacionalizada pelo
Serpro, parceria tecnológica no âmbito do Transferegov.br, a partir da deliberação institucional.

Destaca-se, contudo, que mesmo durante o período de indisponibilidade dos anexos específicos, não houve
comprometimento da transparência, uma vez que os dados essenciais permaneceram disponíveis no próprio
sistema, por meio de campos estruturados, registros consolidados e funcionalidades de consulta. Assim, o
acesso à informação foi preservado, garantindo a continuidade do controle social.

Os atos administrativos relacionados incluem:

O Parecer nº 00001/2024/CNCIC/CGU/AGU, de 26 de janeiro de 2024 (SEI nº 52342155);

A Demanda 4593984 - CONSULTORIA - Adaptar o Transferegov.br (SEI nº 52345170);

A Ordem de Serviço 19973.021286/2024-73 (SEI nº 52345237).

As cópias integrais dos documentos foram anexados à resposta formal, conforme solicitação.

8. A retirada dos documentos do TransfereGov gerou algum impacto sobre a validade, execução ou
fiscalização dos instrumentos de transferência em vigor? Caso positivo, especificar os impactos
identificados e as medidas adotadas para mitigar riscos à execução contratual e à prestação de contas.

Manifestação da DTPAR:

Não houve impacto jurídico na validade ou execução dos instrumentos de transferência vigentes, pois a
execução no Tansferegov.br é realizada por registros sistêmicos que possibilitam a rastreabilidade do
processo, ou seja, é possível acompanhar todo fluxo com os dados inseridos independente dos anexos. Os
sistemas de monitoramento, análise, prestação de contas e fiscalização institucional seguem operantes
normalmente, incluindo a tramitação dos instrumentos no Transferegov.br.

Quanto ao controle externo, a informação documental segue acessível por meio da LAI ou por meio dos
Paineis Gerencias do Transferegov.br através do link https://www.gov.br/transferegov/pt-br/ferramentas-
gestao/paineis-gerenciais-1.

 
CONCLUSÃO

7. A SEGES reafirma sua responsabilidade com a transparência e, igualmente, em cumprir
rigorosamente com as diretrizes estabelecidas pela Lei Geral de Proteção de Dados (LGPD), assegurando a
proteção da privacidade e dos dados pessoais de todos os cidadãos. Ademais, esta Secretaria reitera seu
compromisso com a plena observância das demais normas vigentes, visando a garantir a conformidade
institucional e a melhor aplicação dos princípios legais, a exemplo da publicidade, oferecendo transparência
às informações, sempre com vistas ao interesse público e ao bem da sociedade.

8. Conclui-se que a indisponibilidade temporária dos anexos não comprometeu a transparência
nem a rastreabilidade das informações, uma vez que os dados permaneceram acessíveis por meio do sistema
para usuários logados, bem como mediante solicitação fundamentada com base na Lei de Acesso à
Informação (LAI). Importa destacar que, mesmo durante o período de indisponibilidade parcial, os órgãos de
controle interno e externo, bem como os executores mantiveram acesso irrestrito aos conteúdos, não havendo
qualquer prejuízo à fiscalização, à prestação de contas ou ao controle social. Por fim, registra-se que os
anexos em questão foram plenamente redisponibilizados no sistema, encontrando-se atualmente visíveis e
disponíveis para todos os perfis de acesso autorizados.



9. Essa atuação equilibrada reflete a busca por um ambiente de confiança, no qual transparência
e segurança caminham juntas para o benefício coletivo, ratificando, dessa maneira, o compromisso do
Transferegov.br, como sistema estruturante, na promoção da transparência e no aperfeiçoamento das
transferências e parcerias da União.

 

À consideração da Diretora da Diretoria de Transferências e Parcerias da União.

 

 

Documento assinado eletronicamente

ELISIANE CARRA TUNES

Gerente de Projeto

 

 

Aprovo. Encaminhe-se a presente Nota Informativa ao Gabinete da SEGES para análise.

 

 

 Documento assinado eletronicamente Documento assinado eletronicamente

HUGO CARVALHO MARQUES REGINA LEMOS DE ANDRADE

Diretor de Programa Diretora

 

 

De acordo. Encaminhe-se à Assessoria Especial de Assuntos Parlamentares do Ministério da
Gestão e da Inovação em Serviços Públicos para análise.

 

Documento assinado eletronicamente

ROBERTO POJO

Secretário de Gestão e Inovação

 

 

 

Documento assinado eletronicamente por Elisiane Carra Tunes, Chefe(a) de Projeto, em 24/07/2025,
às 16:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543,
de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Hugo Carvalho Marques, Diretor(a), em 25/07/2025, às
10:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.



Documento assinado eletronicamente por Regina Lemos de Andrade , Diretor(a), em 25/07/2025, às
12:35, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Roberto Seara Machado Pojo Rego , Secretário(a), em
25/07/2025, às 16:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://colaboragov.sei.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 52315348 e o
código CRC 77727CDC.

Referência: Processo nº 18001.001778/2025-58. SEI nº 52315348
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Nota Técnica SEI nº 34195/2025/MGI
 
 
Assunto: Resposta ao Requerimento de Informações nº 2599/2025 de autoria dos deputados
Adriana Ventura (NOVO/SP), Gilson Marques (NOVO/SC), Luiz Lima (NOVO/RJ) e outros.

Referência: Processo SEI nº 18001.001780/2025-27.

  

 

  

CONTEXTUALIZAÇÃO

1. Trata-se de Nota Técnica em atenção ao despacho ASPAR/MGI (SEI nº 52192306) para
conhecimento e manifestação acerca do Requerimento de Informação (RIC) nº 2599/2025 (SEI nº
52159760).

2. O referido RIC, de autoria da Dep. Adriana Ventura (NOVO/SP) e outros , solicita
informações à Ministra de Estado da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos, Sra. Esther Dweck, sobre a
restrição de acesso público, na plataforma TransfereGov.br, a documentos referentes a acordos firmados com
estados, municípios e organizações não governamentais (ONGs), inclusive os relacionados a emendas
parlamentares.

3. A parlamentar apresenta os seguintes questionamentos:

 
A imprensa nacional noticiou que cerca de 16 milhões de documentos públicos foram

removidos da plataforma sob a justificativa de conterem dados pessoais, em razão de parecer

da Advocacia-Geral da União (AGU). Contudo, o próprio parecer da AGU, segundo apurado,

não recomenda o sigilo indiscriminado dos documentos e não veda a publicidade de

informações de interesse coletivo, sendo a retirada classificada por especialistas como um

retrocesso na transparência pública. Diante disso, solicita-se o seguinte:

1. Qual foi o parecer jurídico exato emitido pela Advocacia-Geral da União (AGU) que

fundamentou a retirada dos documentos da plataforma TransfereGov? Encaminhar cópia

integral do referido parecer.

2. Por que o MGI optou por retirar os documentos do ar antes de realizar os ajustes

necessários para proteção de dados pessoais, ao invés de promover a adequação dos

documentos e manter o acesso público durante o processo?

3. Existe cronograma para a readequação e republicação dos documentos ocultados? Em caso

afirmativo, qual o prazo estimado para a normalização do acesso público a essas

informações?

4. Quais critérios técnicos foram utilizados para determinar que todos os documentos

deveriam ser removidos em massa, mesmo aqueles que não contêm dados sensíveis?

5. O Ministério considera que a retirada compromete o controle social, a fiscalização

parlamentar e o cumprimento dos princípios constitucionais da publicidade e da eficiência na

administração pública? Como o MGI responde às críticas sobre opacidade e retrocesso na

transparência?

6. Quais mecanismos estão sendo utilizados atualmente para que cidadãos, jornalistas e

parlamentares acessem essas informações via Lei de Acesso à Informação (LAI)? Quantos



pedidos já foram recebidos desde a retirada dos documentos?

7. Quais áreas técnicas e servidores foram responsáveis pela decisão de retirada dos

documentos da plataforma TransfereGov? Encaminhar a cadeia de responsabilização

funcional e os atos administrativos relacionados à execução da medida, incluindo eventuais

pareceres internos do Ministério.

8. A retirada dos documentos da TransfereGov gerou algum impacto sobre a validade,

execução ou fiscalização dos instrumentos de transferência em vigor? Caso positivo,

especificar os impactos identificados e as medidas adotadas para mitigar riscos à execução

contratual e à prestação de contas.

 
4. Apresentam-se, a seguir, informações acerca do tema, no âmbito desta Unidade, com vistas a
fornecer subsídios para que seja possível a elaboração de resposta aos questionamentos.

 

MANIFESTAÇÃO

5. Preliminarmente, destaca-se que esta manifestação é elaborada pela Ouvidoria do Ministério
da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos (MGI), no exercício de suas competências institucionais
previstas no art. 10 do Anexo I do Decreto nº 12.102, de 8 de julho de 2024, especialmente no que se refere à
atuação como Serviço de Informação ao Cidadão (SIC).

6. Entre suas atribuições, cabe à Ouvidoria: receber, acompanhar e tratar pedidos de acesso à
informação; consolidar dados relacionados à transparência pública; apoiar o monitoramento das ações de
transparência ativa e passiva; e promover a interlocução com as áreas técnicas responsáveis pelo
fornecimento das informações solicitadas pelos cidadãos.

7. Importa ressaltar que não compete à Ouvidoria deliberar sobre mecanismos de acesso,
classificação, retirada ou disponibilização de documentos em plataformas específicas, sendo essas
responsabilidades atribuídas às unidades técnicas gestoras da informação.

8. A seguir, apresenta-se a manifestação desta Ouvidoria quanto ao item 6 do Requerimento de
Informação nº 2599/2025:

 
6. Quais mecanismos estão sendo utilizados atualmente para que cidadãos, jornalistas e

parlamentares acessem essas informações via Lei de Acesso à Informação (LAI)? Quantos

pedidos já foram recebidos desde a retirada dos documentos?

Resposta Ouvidoria:

 
A Lei nº 12.527/2011 (Lei de Acesso à Informação – LAI) assegura tratamento isonômico a

todos os solicitantes, independentemente de sua identidade, sejam cidadãos, jornalistas, pesquisadores ou
parlamentares. Dessa forma, não há, nesta Ouvidoria, mecanismo específico ou diferenciado para o
atendimento de pedidos de acesso à informação.

No que se refere aos pedidos relacionados ao Sistema Transferegov.br, ressalta-se que todas
as informações anteriormente retiradas foram restabelecidas em transparência ativa e estão, atualmente,
disponíveis para acesso público na página oficial do sistema.

Desde a retirada temporária dos documentos da transparência ativa, foram registrados 8
pedidos de acesso à informação diretamente relacionados aos dados que, à época, não estavam disponíveis.
Esses pedidos foram encaminhados por meio da Plataforma Fala.BR e estão registrados sob os seguintes
protocolos:

 
03002000377202501
18002003469202511
18002004217202509
18002004754202541
18002005116202547
18002005159202522
18002006080202519
18002006899202403



 
9. Todos os pedidos foram devidamente respondidos dentro dos prazos legais estabelecidos pela
LAI e todas as negativas de acesso foram devidamente fundamentadas, observando os princípios legais e
com a devida participação da área técnica responsável.

 

CONCLUSÃO

10. Diante do exposto, e considerando os limites de competência desta Unidade, foram prestadas

as informações disponíveis quanto ao quantitativo de pedidos relacionados ao tema, com base nos registros

da Plataforma Fala.BR.

 

 

Documento assinado eletronicamente

Karyta Damásio Monteiro Lopes

Ouvidora do Ministério da Gestão e da Inovação em Servços Públicos

Documento assinado eletronicamente por Karyta Damásio Monteiro Lopes , Ouvidor(a), em
06/08/2025, às 18:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://colaboragov.sei.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 52833584 e o
código CRC E33890EF.

Referência: Processo nº 18001.001778/2025-58. SEI nº 52833584



MINISTÉRIO DA GESTÃO E DA INOVAÇÃO EM SERVIÇOS PÚBLICOS
Secretaria de Gestão e Inovação
Diretoria de Transferências e Parcerias da União
 

 

CONTRATO ADMINISTRATIVO Nº 65/2021 

ORDEM DE SERVIÇO SEI Nº 19973.021286/2024-73

I - IDENTIFICAÇÃO DO CONTRATO

Nome: SERPRO - SERVIÇO FEDERAL DE PROCESSAMENTO DE DADOS

CNPJ: 33.683.111/0001-07

Endereço:
Superintendência de Relacionamento com Clientes de Governo Digital Diretoria de Relacionamento com Clientes
(61)2021-7831 - SGAN 601, Módulo V, Ala C, 1º Andar - Edifício SERPRO - Asa Norte
70836-900 - Brasília/DF

Gerente Comercial (Preposto):  Luis Gustavo Loyola dos Santos Filho

Responsável Técnico da
contratada:  Renata Correa Sousa / Helder Rocha dos Santos

Vigência: 28/12/2023 a 27/12/2025

 
 

II - DETALHAMENTO E ESPECIFICAÇÃO DOS PRODUTOS / SERVIÇOS E VOLUMES

Empenho Nº: 2024NE001397

Natureza da despesa: ( X ) Custeio   (  ) Investimento

Produto / Serviço: 5.1.1 Consultoria Técnica sem deslocamento

Métricas: Apêndice E do Projeto Básico - Consultoria Técnica

Valor Referencial do Serviço de
TIC:

Homens/hora - R$ 466,21 (quatrocentos e sessenta e seis reais e vinte e um centavos)

Item 2 do Apêndice H - Preços e Volumes (21310832)

Aferição Detalhada - Níveis de
Serviços:

Apêndice E - Itens 1.8 e 1.9 (21300776)

Preço Estimado: R$ 46.621,00 (quarenta e seis mil seiscentos e vinte e um reais) (100 HH x R$ 466,21)

Órgão Demandante: Ministério da Gestão e Inovação em Serviços Públicos -MGI

Local: Esplanada dos Ministérios - Bloco "F" - Departamento de Tecnologia da Informação/SGC/SE/MGI

Descrição da demanda: Demanda 4593984 - CONSULTORIA - Adaptar o Transferegovbr à LGPD (47231725)

Competência: 12/2024

Início: 23/12/2024

Término: 26/12/2024

 
 

III - INFORMAÇÕES DA DEMANDA/PROJETO

Nome do Sistema: Transferegov.br

Gestor responsável: José Antonio de Aguiar Neto

Área: Diretoria de Transferências e Parcerias da União - DTPAR

E-mail: antonio.aguiar@economia.gov.br

Telefone: 61 2020 1066

Número SIGED 4593984

Modelo de Desenvolvimento
(Tradicional/Ágil):

Tradicional

 
Informações adicionais da
demanda:

 

IV - AUTORIZAÇÃO

Autorizamos a execução dos serviços da Demanda SIGED 4593984 na forma do quadro de especificação dos produtos/serviços e volumes, com escopo de
serviços para acréscimos limitados até 25% do valor previsto conforme prevê o item 1.11.6 do Projeto Básico do Contrato, Apêndice B "Ao final dos projetos
e/ou demandas de desenvolvimento e manutenção de software será feita a recontagem dos pontos de função, quando será permitido o acréscimo de até 25%
(vinte e cinco) do valor previsto na contagem inicial do projeto/demanda".

V - SUBCONTRATAÇÃO

NÃO AUTORIZADA PARA ESTA ORDEM DE SERVIÇO
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VI - INSTRUÇÕES COMPLEMENTARES

Os níveis de serviços e demais informações pertinentes à prestação, mensuração e aferição do serviço objeto desta Ordem de Serviços podem ser consultados no
Projeto Básico do Contrato, Apêndice B: Serviços de Desenvolvimento e Manutenção de Software.

Aplica-se somente para Apuração Especial: A reexecução de uma apuração especial não será considerada como uma nova apuração, mas como uma nova
implantação da mesma apuração especial, desde que mantidas as regras anteriores, independentemente do ambiente em que ocorrer a reexecução. Dessa forma,
solicitamos que o SERPRO deverá realizar o armazenamento do Script que compõe o Serviço da presente OS.

O presente documento segue assinado pelo Fiscal Requisitante, Fiscal Técnico, Gestor do Contrato e Preposto da Contratada, que declaram concordância com
todas as condições postas.

A designação de servidores para exercício desses papéis, mediante Portaria de Gestão e Fiscalização do Contrato, encontra-se no processo administrativo
SEI nº 12804.101670/2021-17.

 

 

Documento assinado eletronicamente

José Antonio de Aguiar Neto

Fiscal Requisitante

Documento assinado eletronicamente

José Agapito teixeira Campos

Fiscal Técnico Substituto

Documento assinado eletronicamente

Uender Ferreira Amaral

Gestor do Contrato

 

Documento assinado eletronicamente

Luis Gustavo Loyola dos Santos Filho

Gerente Comercial - Preposto

 

 

 

 

 

Documento assinado eletronicamente por José Antônio de Aguiar Neto , Coordenador(a)-Geral, em 23/12/2024, às 09:59, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

Documento assinado eletronicamente por José Agapito Teixeira Campos , Administrador(a), em 23/12/2024, às 09:59, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

Documento assinado eletronicamente por Uender Ferreira Amaral, Coordenador(a)-Geral, em 24/12/2024, às 00:31, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

Documento assinado eletronicamente por LUIS GUSTAVO LOYOLA DOS SANTOS FILHO , Usuário Externo, em 24/12/2024, às 16:22, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://colaboragov.sei.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 47231750 e o código CRC DC7ABFC5.

Referência: Processo nº 19973.021286/2024-73. SEI nº 47231750
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ADVOCACIA-GERAL DA UNIÃO
CONSULTORIA-GERAL DA UNIÃO

APOIO AO DEPARTAMENTO DE COORDENAÇÃO E ORIENTAÇÃO DE ÓRGÃOS JURÍDICOS
OFÍCIO n. 00040/2024/APOIO/DECOR/CGU/AGU

 
Brasília, 19 de março de 2024.

 
 
 
Aos Excelentíssimos Senhores e Senhoras titulares dos Órgãos Consultivos,
 
 
 
ASSUNTO: Aplicabilidade da Lei Geral de Proteção de Dados aos convênios e instrumentos congêneres. ​
NUP: 00688.009383/2023-02

 
 
 
Com meus cordiais cumprimentos, encaminho, para conhecimento, o PARECER

n. 00001/2024/CNCIC/CGU/AGU, de 26 de Janeiro de 2024 – ​ que versa sobre Aplicabilidade da Lei Geral de Proteção de Dados
aos convênios e instrumentos congêneres. –, acompanhado de sucessivos despachos de aprovação, até o Despacho do Consultor-
Geral da União Substituto n.º 181, de 18 de Março de 2024.

 
 
Respeitosamente, 
 

 
FERNANDO BATISTA DA SILVA REIS

Administrador
Coordenador Administrativo do Decor/CGU

 

Atenção, a consulta ao processo eletrônico está disponível em https://supersapiens.agu.gov.br mediante o
fornecimento do Número Único de Protocolo (NUP) 00688009383202302 e da chave de acesso 00f3e0b8

 

Documento assinado eletronicamente por FERNANDO BATISTA DA SILVA REIS, com certificado A1 institucional
(*.agu.gov.br), de acordo com os normativos legais aplicáveis. A conferência da autenticidade do documento está disponível com o
código 1443861284 e chave de acesso 00f3e0b8 no endereço eletrônico https://sapiens.agu.gov.br. Informações adicionais:
Signatário (a): FERNANDO BATISTA DA SILVA REIS, com certificado A1 institucional (*.agu.gov.br). Data e Hora: 19-03-
2024 11:18. Número de Série: 65437255745187764576406211080. Emissor: Autoridade Certificadora do SERPRO SSLv1.



ADVOCACIA-GERAL DA UNIÃO
CONSULTORIA-GERAL DA UNIÃO

CÂMARA NACIONAL DE CONVÊNIOS E INSTRUMENTOS CONGÊNERES - CNCIC/DECOR/CGU

 
PARECER n. 00001/2024/CNCIC/CGU/AGU

 
NUP: 25000.107296/2023-14 (PROCESSO CONEXO AO NUP 02000011349/2023-05)
INTERESSADOS: Ministério da Saúde - Secretaria Executiva - Diretoria Executiva do Fundo Nacional de Saúde Coordenação de
Acompanhamento e Análises Normativas - COAN/FNS/SE/MS
ASSUNTOS: Aplicabilidade da Lei Geral de Proteção de Dados aos convênios e instrumentos congêneres. ​

 
EMENTA:

I- Direito Administrativo. Convênios. Decreto 11531/2023. Portaria Conjunta MGI/MF/CGU N.  33/2023. 

II- Aplicabilidade da Lei Geral de Proteção de Dados (Lei 13.709/2018) aos convênios e instrumentos congêneres.

III- Previsão de cláusula específica nas minutas referentes aos modelos de termos de convênios e instrumentos
congêneres elaborados no âmbito desta Câmara. Recomendações 

IV- Parecer 04/2022/ CNMLC/CGU/AGU e Parecer 09 /2022/DECOR/CGU/AGU.

V- Recomendações da Autoridade Nacional de Proteção de Dados.

 
Senhores membros da Câmara Nacional de Convênios e Instrumentos Congêneres (CNCIC),
 
 

I - DO RELATÓRIO

 
1. A Consultoria Jurídica junto ao Ministério da Saúde, por meio do PARECER N. 466/2023/CONJUR-

MS/CGU/AGU, solicita manifestação desta Câmara acerca da aplicabilidade da Lei Geral de Proteção de Dados (LGPD) – Lei
13709/2018 aos convênios e instrumentos congêneres.

 
2. Paralelamente, a Consultoria Jurídica junto ao Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima (MMA),

conforme informa a COTA 0011/2023 CGPE/CGU/AGU, nos autos do NUP: 02000011349/2023-05, solicita modelo padronizado
para novos contratos e convênios, bem como modelo de termo aditivo para o ajuste dos instrumentos vigentes, que contemplem a
disciplina da proteção à privacidade e aos dados pessoais nas contratações diretas empreendidas pelo órgão.

 
3. As demandas foram distribuídas a relatoria desta Advogada da União, pelo DESPACHO

n. 00043/2023/CNCIC/CGU/AGU, em face da conexão das temáticas tratadas. E serão analisadas conjuntamente neste parecer.
 
4. Este é o relatório. Passo à análise.
 

II. ANÁLISE JURÍDICA

 
PRELIMINARMENTE
II.1 DA COMPETÊNCIA PARA A MANIFESTAÇÃO JURÍDICA
 
5. O atendimento das demandas acima identificadas, implica em manifestação jurídica em tese, o que atrai a

competência desta Câmara Nacional de Convênios e instrumentos congêneres, na forma do art. 2º, III e § 1º c/c art. 3º, III,
da Portaria CGU nº 3, de 14 de junho de 2019:

 Art. 2º Observado o seu âmbito temático de atuação, incumbe às Câmaras Nacionais:

 

I – propor a uniformização de questões afetas à prestação de consultoria e assessoramento mediante elaboração de
pareceres jurídicos, em tese, enunciados e orientações normativas;

 

 III - desenvolver modelos de documentos inerentes à atividade consultiva, especialmente de editais de licitação,
contratos administrativos, termos de referência, projeto básico e demais anexos, chamamentos públicos, termos de
convênio, termo de colaboração, termo de fomento e demais instrumentos congêneres, incluindo listas de
verificação;

 
§ 1º Os trabalhos jurídicos, previstos nos incisos I a IV do caput, realizados pelas Câmaras Nacionais dar-se-ão
sempre em tese, não abrangendo a análise dos casos concretos sob a responsabilidade dos órgãos consultivos
competentes.

 

 Art. 3º Ficam constituídas as seguintes Câmaras Nacionais no âmbito da CGU:

III - Câmara Nacional de Convênios e Instrumentos Congêneres (CNCIC);

 

6. Assentada portanto, a competência desta Câmara para a análise do feito.



 
 
II.2 DAS MANIFESTAÇÕES  PRECEDENTES DA CÂMARA NACIONAL DE MODELOS

DE LICITAÇÕES E CONTRATOS (CNMLC) SOBRE A TEMÁTICA:
PARECER N. 00004/2022/CNMLC/CGU/AGU (00688.000716/2019-43) 
PARECER N. 00009/2022/DECOR/CGU/AGU (50000.036550/2020-97)
 
 
7. A Câmara Nacional de Modelos de Licitações e Contratos já se manifestou a respeito da aplicabilidade da LGPD

aos procedimentos licitatórios e aos contratos administrativos, fazendo referência também aos convênios e instrumentos
congêneres.

 
8. Nesse sentido, o Parecer N. 04/2022/CNMLC/CGU/AGU, aprovado sucessivamente

pelo Despacho N. 00290/2022/CNMLC/CGU/AGU, pelo Despacho  N. 00322/2022/DECOR/CGU/AGU, e pelo
 Despacho N. 00397/2022/GAB/CGU/AGU (NUP N. 00688.000716/2019-43), cuja  ementa enuncia:

 

I - Manifestação jurídica sobre a aplicação da Lei Geral de Proteção de Dados nos modelos de licitação e contratos
elaborados no âmbito desta Câmara. Respostas a questionamentos formulados por áreas técnicas. Teses iniciais
para fundamentar a inserção de cláusulas gerais a esse respeito. Possibilidade de aprofundamento da matéria
mediante provocação específica. Abertura para sugestões quanto às cláusulas pelo e-
mail cgu.modeloscontratacao@agu.gov.br.

II - no que se refere à transferência internacional de dados pessoais, a contratação é possível nas hipóteses do art.
33 da LGPD, atentando-se para o fato de que pontuais incisos ainda aguardam regulamentação por parte da ANPD
e de que a transferência para empresas privadas necessita observar o art. 26 da LGPD;

II.1 - enquanto não é editada essa regulamentação, em especial no que se refere às contratações públicas,
recomenda-se inserção de cláusula genérica nas minutas contratuais que eventualmente possam exigir transferência
internacional;

II.2 - caso a própria Administração necessite efetuar transferência internacional de dados, também deverá observar
essas hipóteses restritas do art. 33 da LGPD, bem como o art. 26 desta Lei;

III - a contratação de suboperador de dados é, em princípio, lícita, pois não há vedação na legislação vigente;

III.1 - respondem, de forma solidária, todos os agentes de tratamento pelos danos eventualmente causados;

III.2 - recomenda-se que haja inclusão de cláusula para tratar do tema dos impactos da LGPD nas subcontratações;

IV – pode ser exigida declaração da contratada de que seu pessoal cumpre adequadamente a LGPD, todavia, caso
se entenda necessário que seus empregados firmem declaração individual de que cumprem essa Lei, pode-se usar
como sugestão o modelo constante do item “C” desse parecer;

V -entende-se possível a exigência de uma declaração que dê conta da adaptação da licitante ou contratada aos
termos da LGPD, inclusive no que se refere ao conhecimento necessário dos empregados para o cumprimento dos
deveres da Lei;

VI - é possível que a Administração realize diligências para aferir o cumprimento da LGPD pela licitante ou pela
contratada;

VII - é recomendável inclusão de disposições específicas na documentação de contratação para abordar as questões
tratadas, podendo-se adotar, como sugestão, a cláusula genérica contida no item “F” desse parecer;

VIII - com relação às minutas, recomenda-se supressão de números de documentos pessoais, notadamente
nos contratos, bem como de exigência de atestados de antecedentes criminais, uma vez que a possibilidade dessa
exigência é excepcional;

VIII.1 - admite-se que a Administração continue exigindo comprovação de exames admissionais e demissionais,
devendo tal documentação ser guardada apenas enquanto não prescritas as obrigações trabalhistas correlatas e
somente para a finalidade de comprovar o cumprimento dessas obrigações;

VIII.2 - quanto ao dado pessoal do endereço, que somente foi localizado na minuta de contrato de locação, é
recomendável que seja suprimido quando o locador for pessoa natural, uma vez que a divulgação desse instrumento
poderia expor indevidamente esse dado. Nesse caso, tal dado deverá ser arquivado em local à parte, uma vez que a
Administração poderá necessitar dele para eventual contato com o locador, inclusive para eventual citação ou
intimação em processos judiciais ou administrativos;

IX - quando exigido documento pessoal para fins de identificação de pessoa responsável por realizar vistoria
em procedimento licitatório, é recomendável que no termo de vistoria conste consentimento da pessoa para que
seu nome e documento fiquem no processo e que possam ser acessados por terceiros, ante a natureza pública do
processo; e

X - recomenda-se a observância dos itens complementares, inseridos no presente estudo para além dos
questionamentos formulados.

 
 
9.Destaque-se, também, que, com relação à "adequação dos modelos de instrumentos convocatórios e contratos",

a CNMLC/DECOR/CGU assim se manifestou:
 
PARECER n. 00004/2022/CNMLC/CGU/AGU
Já nos contratos, recomenda-se que não constem os números de documentos pessoais das pessoas naturais que irão

assiná-los, como ocorre normalmente com os representantes da Administração e da empresa contratada. Em vez disso, propõe-se
nos instrumentos contratuais os representantes da Administração sejam identificados apenas com a matrícula funcional ,
que já é suficiente para a finalidade a que se destina e evita a necessidade de tratamento adicional e principalmente dos cuidados
exigidos para evitar que números de documentos pessoais sejam eventualmente acessados indevidamente.

Com relação aos representantes da contratada também se propõe que os instrumentos contratuais os identifiquem
apenas pelo nome, até porque o art. 61 da Lei nº 8.666, de 1993, e o §1º do art. 89 da Lei nº 14.133, de 1º de abril de 2021, exigem
apenas esse dado.



 
DESPACHO n. 00290/2022/CNMLC/CGU/AGU
Qualquer utilização de dado pessoal deve considerar os princípios do art. 6º da LGPD. A aposição de um

dado pessoal em um documento de contratação (como um contrato, por exemplo) deve ter em conta os princípios da
finalidade e necessidade. Não havendo razão/necessidade para um dado pessoal estar no contrato ou sendo a inclusão desconforme
com a finalidade informada ao titular, deve ser ele suprimido, sem prejuízo de, eventualmente, constar de algum documento do
processo de contratação no qual tal necessidade esteja presente. É nesse sentido que deve ser interpretada a análise do item "G" do
parecer supracitado - em especial quanto aos documentos pessoais e o endereço , os quais, ainda que não estejam no contrato em si,
poderão compor outros documentos do processo de contratação, caso haja motivo para tanto.

 
10. No Parecer N. 00009/2022/DECOR/CGU/AGU, aprovado sucessivamente

pelo Despacho N.158/2022/DECOR/CGU/AGU, Despacho N. 422/2022/DECOR/CGU/AGU e pelo Despacho N.
530/2022/GAB/CGU/AGU (NUP: 50000.036550/2020-97), houve referência expressa aos convênios e instrumentos
congêneres.

 
DIREITO CONSTITUCIONAL. DIREITO ADMINISTRATIVO. DIREITO FUNDAMENTAL À
PROTEÇÃO DE DADOS (ART. 5º, INC. LXXIX, CRFB/88). LEI GERAL DE PROTEÇÃO DE DADOS (LEI
N.º 13.709/2018). LICITAÇÕES E CONTRATAÇÕES PÚBLICAS. 

 

I. Com a recente promulgação da EC n.º 115/2022, o direito à proteção dos dados pessoais foi inserido no rol dos
direitos fundamentais da CRFB/88, art. 5º, inc. LXXIX . A despeito disso, já estava assentado pelos Tribunais e
Doutrina Pátrios a proteção deste direito fundamental com fulcro na "valorização da dignidade humana, proteção

constitucional à intimidade e utilização do habeas data". (ADPF 695/DF)

 

II. A Lei n.º 13.709/2018 (Lei Geral de Proteção de Dados (LGPD) foi editada para dispor "sobre o tratamento de

dados pessoais, inclusive nos meios digitais, por pessoa natural ou por pessoa jurídica de direito público ou

privado, com o objetivo de proteger os direitos fundamentais de liberdade e de privacidade e o livre

desenvolvimento da personalidade da pessoa natural."(art. 1º)

III. Os dados pessoais tratados em razão de licitações e contratos administrativos devem subsumir-se à nova
Política desde a entrada em vigor da LGPD, mesmo no caso das licitações em curso e os contratos já
firmados, que poderão ser revistos, caso necessário, para adaptação aos parâmetros impostos pela norma.

 

I V. O tratamento de dados pessoais pelas pessoas jurídicas de direito público deverá guardar
compatibilidade com a finalidade específica informada ao titular para o fornecimento dos dados (art.
6º) e "deverá ser realizado para o atendimento de sua finalidade pública, na persecução do interesse público, com

o objetivo de executar as competências legais ou cumprir as atribuições legais do serviço público” (art. 23)

 

V. O tratamento dos dados pessoais, no caso, poderá ocorrer se houver consentimento do titular do direito; para
o cumprimento de obrigação legal; para a execução de contrato ou de procedimentos preliminares relacionados a
contrato do qual seja parte o titular; e também na hipótese do uso compartilhado de dados necessários à
execução de políticas públicas previstas em leis e regulamentos ou respaldadas em contratos, convênios ou
instrumentos congêneres. (art. 7º, inc. I, II, III, e V)

 

VI. Os atos da Administração Pública são regidos pelo princípio da publicidade (CRFB/88, art. 37, c/c §3º, art.
3º, da Lei n.º 8.666/93). Assim, "os agentes de tratamento devem adotar medidas de segurança, técnicas e

administrativas aptas a proteger os dados pessoais de acessos não autorizados e de situações acidentais ou ilícitas

de destruição, perda, alteração, comunicação ou qualquer forma de tratamento inadequado ou ilícito." (art. 46),
"com o objetivo de proteger os direitos fundamentais de liberdade e de privacidade e o livre desenvolvimento da

personalidade da pessoa natural."(art. 1º)

 

VII . Há a necessidade de manutenção dos dados fornecidos pelos licitantes não contratados e pelos
contratados após o encerramento do contrato, visando o cumprimento de obrigação legal. (art. 16, I)

 

 

11. Nas conclusões do Parecer 09/2022/DECOR/CGU/AGU, constou expressamente:
 

[...] nos temos de tudo o esclarecido neste Opinativo, forçosa é a conclusão no sentido de que os dados pessoais
tratados pela Administração Pública em razão de licitações e contratos administrativos devem subsumir-se à
nova Política desde a entrada em vigor da Lei Geral de Proteção de Dados - Lei n.º 13.709/2018, mesmo no
caso das licitações em curso e dos contratos já firmados, que poderão ser revistos, caso necessário, para
adaptação aos parâmetros impostos pela norma, para atentar-se especialmente ao seguinte:

 

1. O tratamento de dados pessoais pelas pessoas jurídicas de direito público deverá guardar compatibilidade
com a finalidade específica informada ao titular para o fornecimento dos dados (art. 6º) e "deverá ser
realizado para o atendimento de sua finalidade pública, na persecução do interesse público, com o objetivo de
executar as competências legais ou cumprir as atribuições legais do serviço público” (art. 23)

 

2 . O tratamento dos dados pessoais poderá ocorrer se houver consentimento do titular do direito; para o
cumprimento de obrigação legal; para a execução de contrato ou de procedimentos preliminares relacionados a
contrato do qual seja parte o titular; e também na hipótese do uso compartilhado de dados necessários à
execução de políticas públicas previstas em leis e regulamentos ou respaldadas em contratos, convênios ou
instrumentos congêneres. (art. 7º, inc. I, II, III, eV)

 



 
12. Inferem-se das manifestações jurídicas citadas as seguintes premissas:
 
12.1 Incidência da LGPD aos convênios e instrumentos congêneres, além das contratações administrativas (fase

interna e externa);
 
12.2 A base legal para o tratamento de dados, pelo Poder Público, no caso dos convênios e instrumentos

congênere, encontra-se nos art. 7( inciso III) , arts. 11( II, 'b') e 23  da Lei 13709/2018;
 
12.3 O tratamento de dados, pelas pessoas jurídicas de direito público deve observar os princípios elencados no art.

6º. da LGPD, dentre os quais se destacam (a) finalidade; que orienta a " realização do tratamento para propósitos legítimos,
específicos, explícitos e informados ao titular, sem possibilidade de tratamento posterior de forma incompatível com essas
finalidades";(b) da adequação (inciso II), que consiste na "compatibilidade do tratamento com as finalidades informadas ao
titular, de acordo com o contexto do tratamento "; e o da (c) necessidade (inciso III), segundo o qual " limitação do tratamento ao
mínimo necessário para a realização de suas finalidades, com abrangência dos dados pertinentes, proporcionais e não excessivos
em relação às finalidades do tratamento de dados".

 
 
13.Para uma melhor compreensão do modo pelo qual deve ocorrer o tratamento de dados nos termos de convênios e

instrumentos congêneres, destacaremos a seguir, alguns conceitos, extraídos da própria Lei 13709/2018, do Decreto 11531/2023 e
normativos correlatos.

 
 
II.3  DA INCIDÊNCIA DA LGPD
AOS CONVÊNIOS E INSTRUMENTOS CONGÊNERES
 
 
14. A Emenda Constitucional n. 115, de 10 de fevereiro de 2022, alterou a Constituição Federal para incluir a

proteção de dados pessoais entre os direitos e garantias fundamentais:
 

Art. 5º. Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros e aos
estrangeiros residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e à
propriedade, nos termos seguintes:

(...)

LXXIX - é assegurado, nos termos da lei, o direito à proteção dos dados pessoais, inclusive nos meios digitais.

 
15. A Lei n. 13.709, de 14 de agosto de 2018 , denominada Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais

(LGPD), tem como fundamento o respeito à privacidade e a autodeterminação informativa, além de outros previstos no seu artigo
2º.

 
16. Nos termos do artigo 5º, inciso I da LGPD , considera-se dado pessoal a "informação relacionada a pessoa

natural identificada ou identificável".
 
17. O “tratamento de dado pessoal” é definido, pelo artigo 5º, inciso X, como "toda operação realizada com

dados pessoais, como as que se referem a coleta, produção, recepção, classificação, utilização, acesso, reprodução, transmissão,
distribuição, processamento, arquivamento, armazenamento, eliminação, avaliação ou controle da informação, modificação,
comunicação, transferência, difusão ou extração". 

 

18.O conceito de dado pessoal, atribuído pela  doutrina [1] assinala que "são abrangidas pelo conceito não apenas
as informações sensíveis, mas, também, quaisquer outras informações pertinentes à pessoa, incluindo dados cadastrais, não sendo
essencial para a definição de dados pessoais a precisa e definitiva identificação da pessoa". (g.n.)

 
19.O Decreto 10.046, de 09 de outubro de 2019 , que   dispõe sobre a governança no compartilhamento de dados

no âmbito da administração pública federal e institui o Cadastro Base do Cidadão e o Comitê Central de Governança de Dados,
define ‘dados cadastrais’:

 

Art. 2º Para fins deste Decreto, considera-se:

III - dados cadastrais - informações identificadoras perante os cadastros de órgãos públicos, tais como:

a) os atributos biográficos;

b) o número de inscrição no Cadastro de Pessoas Físicas - CPF;

[...]e) o número de inscrição no Programa de Integração Social - PIS;

 f) o número de inscrição no Programa de Formação do Patrimônio do Servidor Público - Pasep;

g) o número do Título de Eleitor;

[...]

 
20.Assim, o número do CPF, do registro geral de identificação, do registro no SIAPE, endereço residencial, estado

civil são exemplos de dados pessoais.
 
21.O tratamento de dados pelo Poder Público, no caso de convênios e instrumentos congêneres (a exemplo dos

acordos de cooperação técnica), pode ser amparado em uma das hipóteses autorizadoras previstas no art. 7º (notadamente nos
incisos II , III , V), ou, no caso de dados sensíveis, no art. 11 da LGPD. O compartilhamento desses dados está previsto no



art. 7o. III e  art. 26, inciso IV. Vejamos.
 

Art. 7º O tratamento de dados pessoais somente poderá ser realizado nas seguintes hipóteses:

 I - mediante o fornecimento de consentimento pelo titular;

II - para o cumprimento de obrigação legal ou regulatória pelo controlador;

III - pela administração pública, para o tratamento e uso compartilhado de dados necessários à execução de
políticas públicas previstas em leis e regulamentos ou respaldadas em contratos, convênios ou instrumentos
congêneres, observadas as disposições do Capítulo IV desta Lei;

V - quando necessário para a execução de contrato ou de procedimentos preliminares relacionados a contrato do
qual seja parte o titular, a pedido do titular dos dados;

 
Do Tratamento de Dados Pessoais Sensíveis

Art. 11. O tratamento de dados pessoais sensíveis somente poderá ocorrer nas seguintes hipóteses:

I - quando o titular ou seu responsável legal consentir, de forma específica e destacada, para finalidades
específicas;

II - sem fornecimento de consentimento do titular, nas hipóteses em que for indispensável para:

a) cumprimento de obrigação legal ou regulatória pelo controlador;

b) tratamento compartilhado de dados necessários à execução, pela administração pública, de políticas
públicas previstas em leis ou regulamentos;

[...]

§ 1º Aplica-se o disposto neste artigo a qualquer tratamento de dados pessoais que revele dados pessoais sensíveis
e que possa causar dano ao titular, ressalvado o disposto em legislação específica.

§ 2º Nos casos de aplicação do disposto nas alíneas “a” e “b” do inciso II do caput deste artigo pelos órgãos e pelas
entidades públicas, será dada publicidade à referida dispensa de consentimento, nos termos do inciso I do caput do
art. 23 desta Lei.

 

Art. 26. O uso compartilhado de dados pessoais pelo Poder Público deve atender a finalidades específicas de
execução de políticas públicas e atribuição legal pelos órgãos e pelas entidades públicas, respeitados os princípios
de proteção de dados pessoais elencados no art. 6º desta Lei. [...]

 

IV - quando houver previsão legal ou a transferência for respaldada em contratos, convênios ou instrumentos
congêneres; [...]

 

§ 2º Os contratos e convênios de que trata o § 1º deste artigo deverão ser comunicados à autoridade nacional.

 

22. O art.  7º.  Inciso III da LGPD  estabelece que a Administração Pública pode realizar o tratamento e uso
compartilhado de dados necessários à execução de políticas públicas previstas em leis e regulamentos  ou respaldadas em
contratos, convênios ou instrumentos congêneres. Em relação aos dados sensíveis, o art. 11, II, b, prevê o tratamento
compartilhado de dados necessários à execução, pela administração pública, de políticas públicas previstas em leis ou
regulamentos.

 
23. O conceito de Administração Pública abrange órgãos e entidades do Poder Executivo, dos Poderes Legislativo e

Judiciário, inclusive Tribunais de Contas e Ministério Público, quando atuando no exercício de funções administrativas [2].
 
24. Assim, por exemplo, quando os órgãos e entidades pertencentes a esses Poderes firmam convênios ou acordos

de cooperação técnica com outros órgãos públicos, deverão observar a LGPD, pois estarão no exercício das funções administrativas
com vistas à execução de políticas públicas [3].

 
25. No que se refere ao conceito de ‘políticas públicas’, a Autoridade Nacional de Proteção de Dados -ANPD

orienta que devem ser observados, ao menos, dois aspectos. O primeiro   a existência de ato formal que institui a política pública, o
que pode ocorrer mediante ato normativo (lei ou regulamento) ou por ajustes contratuais (contratos, convênios e instrumentos
congêneres).

 
26. Adverte, entretanto, no tocante ao tratamento de dados sensíveis pelo Poder Público, que a base legal é mais

restrita, pois limitada a políticas públicas previstas em ‘leis e regulamentos’ (art. 11, inciso II, alínea ‘b’, da LGPD)
 
27. Em relação ao segundo aspecto a ser considerado na definição de ‘política pública” é a matéria tratada. Uma

política pública envolve, em geral, um programa ou ação governamental específico a ser executado por uma entidade ou por um
órgão público, cujo conteúdo inclui, em regra, objetivos, metas prazos e meios de execução. [4]

 
28. Na hipótese de execução de política pública deve ser observado ainda o art. 23 da LGPD, que exige que o

tratamento de dados vise ao atendimento de uma finalidade pública, na busca do interesse público, com o objetivo de
executar as competências legais ou cumprir as atribuições legais do serviço público.

 
29. A LGPD, nos art. 7º, III, art. 11, II, b e art. 26, IV, acima alinhados, faz referência expressa ao

tratamento de dados em convênios e instrumentos congêneres. A esses dispositivos somam-se todas aquelas regras que
disciplinam o tratamento de dados pessoais pelo Poder Público (em especial aos artigos 23 a 30) e que, por essa razão, são
aplicáveis aos convênios e instrumentos congêneres celebrados pela Administração.

 
30. Embora o art. 7º preveja em seu inciso I, o consentimento como base legal autorizatória do tratamento de dados

pessoais, a própria Autoridade Nacional de Proteção de Dados, em seu guia orientativo do Tratamento de Dados Pessoais pelo
Poder Público [2] adverte que:



 
18. Diante dessas características, em muitas ocasiões, o consentimento não será a base legal mais apropriada
para o tratamento de dados pessoais pelo Poder Público, notadamente quando o tratamento for necessário
para o cumprimento de obrigações e atribuições legais. Nesses casos, o órgão ou a entidade exerce prerrogativas
estatais típicas, que se impõem sobre os titulares em uma relação de desbalanceamento de forças, na qual o cidadão
não possui condições efetivas de se manifestar livremente sobre o uso de seus dados pessoais.(g.n)

 

 
31. Nesse sentido, o guia orientativo do Tratamento de Dados Pessoais pelo Poder Público [2]

recomenda, primeiramente, definir a base legal adequada a cada tipo de tratamento de dados a ser realizado , e, após,
interpretá-lo conjuntamente com os critérios alinhados no art. 23.

 
Art. 23. O tratamento de dados pessoais pelas pessoas jurídicas de direito público referidas no parágrafo único
do art. 1º da Lei nº 12.527, de 18 de novembro de 2011 (Lei de Acesso à Informação) , deverá ser realizado para o
atendimento de sua finalidade pública, na persecução do interesse público, com o objetivo de executar as
competências legais ou cumprir as atribuições legais do serviço público, desde que:

 

I - sejam informadas as hipóteses em que, no exercício de suas competências, realizam o tratamento de dados
pessoais, fornecendo informações claras e atualizadas sobre a previsão legal, a finalidade, os procedimentos e as
práticas utilizadas para a execução dessas atividades, em veículos de fácil acesso, preferencialmente em seus
sítios eletrônicos;

 
 
32. As conclusões extraídas por Rodrigo Pironti Aguirre de Castro, em artigo intitulado “ A LGPD e os contratos

administrativos: o mito do ‘tarjamento’ dos contratos e o Parecer No.0009/2022/DECOR/CGU/AGU”[5] são igualmente
aplicáveis no âmbito dos convênios e instrumentos congêneres:

 
Resta claro, da manifestação da ANPD, que a conformidade da adequação com a LGPD deve guardar uma
análise sistêmica entre a base legal autorizatória dos dados objeto de tratamento e as legislações incidentes
nesta relação. Com isso, no âmbito dos processos licitatórios e contratos administrativos, não resta dúvida de que
a interpretação sistemática e teleológica da LGPD (e suas bases legais) e das Leis que orientam os processos de
contratação pública (com seus princípios e regras), traz como pressuposto a noção de publicidade e não de
sigilo. O sigilo é exceção nestes procedimentos e possui hipóteses bastante específicas para seu reconhecimento.

 

Nos contratos administrativos a incidência da LGPD é lógica: se os dados coletados em contrato atendem a
finalidade e adequação do tratamento estabelecido pela relação contratual e se ajustam aos princípios e regras
estabelecidos nas legislações específicas (8.666/1993; 14.133/2021 e 13.303/2016), a base legal será aquela
estabelecida no artigo 7º, inciso V da LGPD, com incidência do inciso II do mesmo artigo e das regras
estabelecidas no artigo 23. É dizer, a regra do consentimento prevista no inciso I do artigo 7º da LGPD, não
derroga o princípio da publicidade e as regras de participação e controle previstas nas leis de contratação
administrativa, possuindo hipóteses bastante limitadas e específicas nestes casos e, apenas, quando não incidente
as hipóteses autorizatórias de tratamento pelas diligências pré-contratuais, pela execução dos contratos ou pela
execução de políticas públicas e prestação de serviços públicos.

 
 
33. Os convênios são instrumentos legais que visam à execução de políticas públicas, firmados  entre União e

entidades governamentais dos demais entes da Federação, entidades privadas sem fins lucrativos, para transferência de recursos
financeiros a serem utilizados na execução de um objetivo comum. Este pode envolver a realização de projeto, atividade, serviço,
aquisição de bens ou evento de interesse recíproco. 

 
34. Encontram-se definidos pelo art. 2º, inciso I, do Decreto nº 11.531, de 2023:
 

Art. 2º Para fins do disposto neste Decreto, considera-se:

I - convênio - instrumento que, na ausência de legislação específica, dispõe sobre a transferência de recursos
financeiros provenientes do Orçamento Fiscal e da Seguridade Social da União para a execução de programas,
projetos e atividades de interesse recíproco e em regime de mútua colaboração;

 
35 . Esse diploma normativo , regulamentador dos convênios, acolhe o  princípio da publicidade em vários

momentos. Por exemplo: 
 

Da divulgação dos programas

Art. 6º  Os órgãos e as entidades da administração pública federal cadastrarão os programas a serem executados de
forma descentralizada, por meio da celebração de convênios e de contratos de repasse, no Transferegov.br.

 

Seção IV

Da proposta de trabalho e do plano de trabalho

Art. 7º  Após a divulgação do programa, o proponente manifestará o seu interesse em celebrar os convênios ou os
contratos de repasse por meio do encaminhamento da proposta ou do plano de trabalho no Transferegov.br.

 

​Art. 12.  São condições essenciais para a celebração dos convênios e dos contratos de repasse:

​I - o cadastro do proponente atualizado no Transferegov.br;

 



Do acompanhamento e da fiscalização

Art. 18.  Os atos relativos a execução física, acompanhamento e fiscalização dos convênios ou dos contratos de
repasse serão registrados no Transferegov.br pelos convenentes, pelos concedentes, pela mandatária da União e
pelos prestadores de serviços de que trata o inciso II do § 1º do art. 3º e, quando couber, pelas empresas executoras
de seus objetos.

 

 

36. A Lei nº 14.133, de 2023 - Lei de Licitações e Contratos administrativos estabelece nos arts 5º. e  art. 184:
 

DOS PRINCÍPIOS

Art. 5º Na aplicação desta Lei, serão observados os princípios da legalidade, da impessoalidade, da
moralidade, da publicidade, da eficiência, do interesse público, da probidade administrativa, da igualdade, do
planejamento, da transparência, da eficácia, da segregação de funções, da motivação, da vinculação ao edital, do
julgamento objetivo, da segurança jurídica, da razoabilidade, da competitividade, da proporcionalidade, da
celeridade, da economicidade e do desenvolvimento nacional sustentável, assim como as disposições do Decreto-
Lei nº 4.657, de 4 de setembro de 1942 (Lei de Introdução às Normas do Direito Brasileiro).

 
 

Art. 184. Aplicam-se as disposições desta Lei, no que couber e na ausência de norma específica, aos
convênios, acordos, ajustes e outros instrumentos congêneres celebrados por órgãos e entidades da
Administração Pública, na forma estabelecida em regulamento do Poder Executivo federal.

 

 

37. Além do princípio da publicidade, vige o princípio da  transparência , que, no caso dos convênios, é ofertada por
meio da divulgação dos mesmos, por exemplo, pelo Portal da Transparência, que é um sítio mantido pela Controladoria Geral da
União, com informações sobre todos os convênios do Governo Federal, Estados e Municípios com recursos do Orçamento Geral da
União. 

 

38. O tratamento de dados pelo Poder Público exige além da definição da base legal autorizatória, conjugada com 
as regras do art. 23 da LGPD, a  observância dos princípios específicos  previstos no art. 6º. da LGPD, dentre os quais destacam-
se:

 
a) Princípio da finalidade,

b) Princípio da adequação;

c) Princípio da necessidade;

 

39. O Princípio da finalidade (inciso I) orienta a "realização do tratamento para propósitos legítimos, específicos,
explícitos e informados ao titular, sem possibilidade de tratamento posterior de forma incompatível com essas finalidades". [6]

 
40. O Princípio da adequação (inciso II) impõe a observância da "compatibilidade do tratamento com as

finalidades informadas ao titular, observado o contexto em que é realizado". Este princípio adquire particular relevância em se
tratando de tratamento posterior de dados publicamente disponíveis. A LGPD autoriza esse tratamento, desde que observadas a
finalidade, a boa-fé e o interesse público que justificaram a sua disponibilização (art. 7º. §3º.). No uso compartilhado de dados
pessoais pelo Poder Público devem ser observadas, dentre outras regras, o atendimento de finalidades específicas de execução de
políticas públicas e atribuição legal pelos órgãos e pelas entidades públicas, respeitados os princípios de proteção de dados pessoais
elencados no art. 6º. da LGPD. [7]

 
41. O princípio da necessidade (inciso III) estabelece "limitação do tratamento ao mínimo necessário para a

realização de suas finalidades, abrangendo apenas os dados pertinentes, proporcionais e não excessivos em relação às finalidades do
tratamento de dados". Ou seja, a coleta de dados deve se ater  à menor quantidade possível de dados para o alcance da finalidade
proposta.[8]

 
42. Neste aspecto, quanto à necessidade de determinados dados pessoais, por exemplo para identificação dos

representantes legais dos partícipes, no âmbito dos convênios e instrumentos congêneres,  dados como estado civil e endereço 
podem não se revelar  necessários para a finalidade desejada.

 
43. Outro exemplo que pode ser citado, é quanto à divulgação do CPF nas portarias de designação de fiscal do

convênio. Adota-se  aqui, com a adaptação aos convênios, o caso  submetido à análise da Câmara Permanente de Licitações e
Contratos administrativos, do Departamento de Consultoria da PGF, cujo teor encontra-se transcrito no PARECER
0001/2022/CPLC/DEPCONSU/PGF/AGU (NUP: 19839101177/2021-31) [9]

 
44. Na hipótese aqui tratada, quanto aos convênios, a aplicação dos princípios do art. 6o. (incisos I, II e III) impõe

os seguintes questionamentos:
 

(a) a ausência do CPF na portaria de fiscalização de convênio implicaria prejuízo para realização da atividade de
controle? 

(b) seria possível a substituição do CPF por outro dado que permita a identificação de quem foi designado para
exercer a fiscalização? 

(c) a LGPD oferece algum instrumento para realização do equilíbrio entre a divulgação do dado pessoal e a
proteção do seu titular?

 
44.1 As respostas conferidas à consulta, objeto do  PARECER



0001/2022/CPLC/DEPCONSU/PGF/AGU(NUP:19839101177/2021-31), aqui adaptadas aos convênios, podem ser assim
sintetizadas:

 Quanto ao primeiro questionamento, entende-se que a vedação do CPF na portaria de fiscalização não implica
prejuízos ao controle, uma vez que os agentes públicos autorizados têm acesso às informações pessoais relativas
aos servidores públicos, que podem ser identificados pelo nome, cargo, função, emprego público e pelo código da
matrícula (SIAPE) na Administração Pública. Em relação ao controle social, a Lei de Acesso à Informação
estabelece os instrumentos adequados para solicitação de informações e identificação do servidor responsável pela
prática de atos administrativos, sem que, para isso, seja necessária a exposição pública do referido dado pessoal,
promovendo-se um equilíbrio entre o dever de transparência passiva e a tutela dos dados pessoais.

 

Em relação à segunda indagação, entende-se ser possível a substituição do CPF pelo número de identificação do
servidor federal no âmbito do Sistema Integrado de Administração de Recursos Humanos (SIAPE) - designado
como matrícula SIAPE -, a fim de realizar os princípios da finalidade, necessidade e adequação previstos no artigo
6º da LGPD, bem como de realizar o dever de publicidade ativa, em face da relação de pertinência entre a
informação (matrícula de identificação do servidor) e a prática de atos administrativos no exercício das atribuições
de fiscalização. 

 

Considerando entretanto, que, à luz do artigo 5º, inciso I, da LGPD, a matrícula do servidor possui a natureza de
dado pessoal, deverá ser assegurada, nesse caso, a sua anonimização nas portarias de designação de fiscais  (e.g.:
SIAPE xx000xx).

 

Por fim, quanto ao terceiro questionamento, a LGPD admite a anonimização de dados, isto é, a "utilização de

meios técnicos razoáveis e disponíveis no momento do tratamento, por meio dos quais um dado perde a

possibilidade de associação, direta ou indireta, a um indivíduo" (artigo 6º, XI).

A anonimização objetiva exatamente a proteção dos dados, sobretudo diante de terceiros, não vulnerando os
princípios da publicidade, transparência e controle, uma vez que os órgãos e instituições competentes podem
solicitar os dados de identificação funcional do servidor ou da servidora junto ao órgão aos quais estão vinculados.
[4]

 
 
45. Em conclusão, a  aplicabilidade da LGPD aos convênios resta assim assentada na própria Lei 13.709/2018 (nos

art. 7º, III, art. 11, II, b e art. 26, IV) onde há referência expressa ao tratamento de dados em convênios e instrumentos congêneres.
Acrescentem-se ainda todas aquelas regras que disciplinam o tratamento de dados pessoais pelo Poder Público (em especial aos
artigos 23 a 30) e que, por essa razão, são aplicáveis aos convênios e instrumentos congêneres celebrados pela Administração
Pública. 

 
46. Quanto à demanda externalizada por meio da COTA 0011/2023 CGPE/CGU/AGU, nos autos do NUP:

02000011349/2023-05,  esta Câmara Nacional de Convênios e Instrumentos congêneres (CNCIC/DECOR/CGU/AGU) sugere  a
inserção de CLÁUSULA ESPECÍFICA  nos modelos de minutas de termos de convênios (com e sem execução de obras e
serviços de engenharia ) , nos seguintes termos:

 
 

CLÁUSULA XXXXX – DA PROTEÇÃO DE DADOS PESSOAIS

Para fins de execução deste Termo de convênio, os PARTÍCIPES obrigam-se a cumprir e manterem-se  de acordo
com as disposições e os princípios da Lei Geral de Proteção de Dados -Lei nº 13.709/18 (LGPD), especialmente no
que se refere à legalidade no tratamento dos dados pessoais a que tiverem acesso em razão deste instrumento.

Em relação à LGPD, cada Parte será responsável isoladamente pelos atos a que derem causa, respondendo,
inclusive, pelos atos praticados por seus prepostos e/ou empregados que estiverem em desconformidade com os
preceitos normativos aplicáveis.

Na ocorrência de qualquer incidente (perda, destruição e/ou exposição indesejada e/ou não autorizada) que envolva
os dados pessoais tratados em razão do presente instrumento, deverá a Parte responsável pelo incidente comunicar
imediatamente a outra Parte, apresentando, no mínimo, as seguintes informações: (i) a descrição dos dados pessoais
envolvidos; (ii) a quantidade de dados pessoais envolvidos (volumetria do evento); e (iii) quem são os titulares dos
dados pessoais afetados pelo evento.

Caso uma das Partes seja destinatária de ordem judicial ou notificação/requisição de qualquer órgão, agência,
autoridade ou outra entidade oficial, relativa ao tratamento de dados pessoais que tenham sido compartilhados em
decorrência do presente instrumento, a Parte notificada deverá, imediatamente, comunicar a outra Parte.

Os PARTÍCIPES se obrigam a, após o encerramento deste instrumento  e/ou após o exaurimento das finalidades
para as quais os dados pessoais foram coletados, o que vier primeiro, deletar e/ou destruir todos os documentos e
informações recebidas da outra Parte contendo os dados pessoais fornecidos, sejam em meios físicos ou digitais,
eliminando-os de seus arquivos e banco de dados, podendo ser mantidos os dados pessoais necessários para o
cumprimento de obrigação legal ou regulatória e/ou para o uso exclusivo da Parte, mediante a anonimização dos
dados.

 
 
 
II 5. LGPD E  INSTRUMENTOS CONGÊNERES: ACORDOS DE COOPERAÇÃO TÉCNICA, TERMOS DE

FOMENTO E DE COLABORAÇÃO,PROTOCOLO DE INTENÇÕES E TERMOS DE EXECUÇÃO DESCENTRALIZADA.
 
47. Os art. 7º, III, art. 11, II, b e art. 26, IV c/c arts. 23 a 30 da LGPD fundamentam sua  aplicabilidade  também aos

instrumentos congêneres. Vejamos alguns desses instrumentos: 
 



48.  Acordo de Cooperação Técnica é o instrumento formal utilizado por entes públicos para se estabelecer um
vínculo cooperativo ou de parceria entre si, que tenham interesses e condições recíprocas ou equivalentes, de modo a realizar um
propósito comum, voltado ao interesse público, onde as duas partes fornecem, cada uma, a sua parcela de conhecimento,
equipamento, ou até mesmo uma equipe, para que seja alcançado o objetivo acordado. O ACORDO de cooperação se diferencia de
convênios, contratos de repasse e termos de execução descentralizada pelo simples fato de não existir a possibilidade de
transferência de recursos entre os partícipes.

 
49. Nos termos do art. 2º, inciso XII do Decreto nº 11.531, de 16 de maio de 2023 , o Acordo de Cooperação

Técnica é definido como “instrumento de cooperação para a execução de ações de interesse recíproco e em regime de mútua
colaboração, a título gratuito, sem transferência de recursos ou doação de bens, no qual o objeto e as condições da cooperação
são ajustados de comum acordo entre as partes”.

 
50. São exemplos de órgãos públicos e outras entidades que podem celebrar Acordo de Cooperação Técnica, nos

termos do art. 25 do Decreto nº 11.531, de 16 de maio de 2023:
 

Art. 25.  Os acordos de cooperação técnica e os acordos de adesão poderão ser celebrados:

I - entre órgãos e entidades da administração pública federal;

II - com órgãos e entidades da administração pública estadual, distrital e municipal;

III - com serviços sociais autônomos; e

IV - com consórcios públicos.

 
 
51. Em relação à demanda externalizada por meio da COTA 0011/2023 CGPE/CGU/AGU, nos autos do NUP:

02000011349/2023-05, cientifique-se o órgão consulente, que  esta Câmara Nacional de Convênios e Instrumentos
congêneres (CNCIC/DECOR/CGU/AGU) já disponibilizou modelo de minuta de termos de acordos de cooperação
técnica (sem repasse de recursos financeiros ) contendo cláusula  nesse sentido. Vejamos.

 
CLÁUSULA TERCEIRA -DAS OBRIGAÇÕES COMUNS 

l) Observar os deveres previstos na Lei nº 13.709, de 14 de agosto de 2018 (Lei Geral de Proteção de Dados -
LGPD), adotando medidas eficazes para proteção de dados pessoais a que tenha acesso por força da execução
deste acordo; e

 

 

51.1 Além disso, em relação às contratações diretas, a CNMLC já disponibilizou modelo de cláusula específica
quanto às obrigações pertinentes à LGPD em minutas referentes a contratações diretas de serviços. Acessível
e m https://www.gov.br/agu/pt-br/composicao/cgu/cgu/modelos/licitacoesecontratos/14133/modelos-da-lei-no-14-133-21-para-
contratacao-direta. Vejamos. 

 
CLÁUSULA DÉCIMA- OBRIGAÇÕES PERTINENTES À LGPD 

 

As partes deverão cumprir a Lei nº 13.709, de 14 de agosto de 2018 (LGPD), quanto a todos os dados pessoais a
que tenham acesso em razão do certame ou do contrato administrativo que eventualmente venha a ser firmado, a
partir da apresentação da proposta no procedimento de contratação, independentemente de declaração ou de
aceitação expressa.

Os dados obtidos somente poderão ser utilizados para as finalidades que justificaram seu acesso e de acordo com a
boa-fé e com os princípios do art. 6º da LGPD.

É vedado o compartilhamento com terceiros dos dados obtidos fora das hipóteses permitidas em Lei.

A Administração deverá ser informada no prazo de 5 (cinco) dias úteis sobre todos os contratos de suboperação
firmados ou que venham a ser celebrados pelo Contratado.

Terminado o tratamento dos dados nos termos do art. 15 da LGPD, é dever do contratado eliminá-los, com exceção
das hipóteses do art. 16 da LGPD, incluindo aquelas em que houver necessidade de guarda de documentação para
fins de comprovação do cumprimento de obrigações legais ou contratuais e somente enquanto não prescritas essas
obrigações.

É dever do contratado orientar e treinar seus empregados sobre os deveres, requisitos e responsabilidades
decorrentes da LGPD.  

O Contratado deverá exigir de suboperadores e subcontratados o cumprimento dos deveres da presente cláusula,
permanecendo integralmente responsável por garantir sua observância.

O Contratante poderá realizar diligência para aferir o cumprimento dessa cláusula, devendo o Contratado atender
prontamente eventuais pedidos de comprovação formulados.  

O Contratado deverá prestar, no prazo fixado pelo Contratante, prorrogável justificadamente, quaisquer
informações acerca dos dados pessoais para cumprimento da LGPD, inclusive quanto a eventual descarte realizado.

Bancos de dados formados a partir de contratos administrativos, notadamente aqueles que se proponham a
armazenar dados pessoais, devem ser mantidos em ambiente virtual controlado, com registro individual rastreável
de tratamentos realizados (LGPD, art. 37), com cada acesso, data, horário e registro da finalidade, para efeito de
responsabilização, em caso de eventuais omissões, desvios ou abusos.

Os referidos bancos de dados devem ser desenvolvidos em formato interoperável, a fim de garantir a reutilização
desses dados pela Administração nas hipóteses previstas na LGPD.

O contrato está sujeito a ser alterado nos procedimentos pertinentes ao tratamento de dados pessoais, quando
indicado pela autoridade competente, em especial a ANPD por meio de opiniões técnicas ou recomendações,
editadas na forma da LGPD.

Os contratos e convênios de que trata o § 1º do art. 26 da LGPD deverão ser comunicados à autoridade nacional. 

 



 
51.2 Registre-se, por oportuno, que não cabe à Câmara Nacional de Convênios e Instrumentos congêneres elaborar

minutas que contenham especificidades típicas de determinado órgão, no caso, o MMA. Nesse sentido, o art. 2º, III e § 1º da
Portaria CGU nº 3, de 14 de junho de 2019:

 

 Art. 2º Observado o seu âmbito temático de atuação, incumbe às Câmaras Nacionais:

 

 III - desenvolver modelos de documentos inerentes à atividade consultiva, especialmente de editais de licitação,
contratos administrativos, termos de referência, projeto básico e demais anexos, chamamentos públicos, termos de
convênio, termo de colaboração, termo de fomento e demais instrumentos congêneres, incluindo listas de
verificação;

 

§ 1º Os trabalhos jurídicos, previstos nos incisos I a IV do caput, realizados pelas Câmaras Nacionais dar-se-ão
sempre em tese, não abrangendo a análise dos casos concretos sob a responsabilidade dos órgãos consultivos
competentes.

 

52. Protocolo de Intenções é o instrumento formal utilizado por entes públicos para se estabelecer um vínculo
cooperativo ou de parceria entre si, que tenham interesses e condições recíprocas ou equivalentes, de modo a realizar um propósito
comum. O Protocolo de Intenções se diferencia de convênios, contratos de repasse e termos de execução descentralizada pelo
simples fato de não existir a possibilidade de transferência de recursos entre os partícipes. O Protocolo de Intenções se diferencia de
Acordos de Cooperação Técnica pelo fato de ser um ajuste genérico, sem obrigações imediatas. Dessa forma, trata-se de
um documento sucinto, que não necessariamente exige um plano de trabalho ou um projeto específico para lhe dar causa, sendo
visto como um mero consenso entre seus partícipes, a fim de, no futuro, estabelecerem instrumentos específicos acerca de projetos
que pretendem firmar, se for o caso.

 
53. No que se refere à  minuta de protocolo de intenções sugere-se a inclusão da seguinte disposição , no rol de

ATRIBUIÇÕES COMUNS DOS PARTÍCIPES:
 

CLÁUSULA XXXX- ATRIBUIÇÕES COMUNS 

l) Observar os deveres previstos na Lei nº 13.709, de 14 de agosto de 2018 (Lei Geral de Proteção de Dados -
LGPD), adotando medidas eficazes para proteção de dados pessoais a que tenha acesso por força da execução
deste acordo; e

 
54.  Termo de Execução Descentralizada - TED - instrumento por meio do qual a descentralização de créditos

entre órgãos e entidades integrantes dos Orçamentos Fiscal e da Seguridade Social da União é ajustada, com vistas à execução de
programas, de projetos e de atividades, nos termos estabelecidos no plano de trabalho e observada a classificação funcional
programática, regulado pelo  Decreto nº 10.426, de 16 de julho de 2020.

 
55. Termos de Fomento (MROSC)  é instrumento voltado para formalização de parcerias com organização da

sociedade civil (OSC), nos termos da Lei nº 13.019, de 31 de julho de 2014, e do Decreto nº 8.726, de 27 de abril de 2016. O termo
de fomento será adotado para a consecução de finalidades de interesse público e recíproco propostas pelas organizações da
sociedade civil, que envolvam a transferência de recursos financeiros (Lei nº 13.019/2014, art. 2º, inciso VIII).

 
56. Termo de colaboração (MROSC) é instrumento voltado para formalização de parcerias com organização da

sociedade civil (OSC), nos termos da Lei nº 13.019, de 31 de julho de 2014, e do Decreto nº 8.726, de 27 de abril de 2016. O termo
de colaboração será adotado para consecução de planos de trabalho com o objetivo de executar projetos ou atividades
parametrizados pela Administração Pública.

 
57. Para as minutas referentes aos instrumentos citados, Termo de Execução Descentralizada - TED, Termos de

Fomento e de Colaboração (MROSC) recomenda-se a padronização por meio de cláusula semelhante  àquela direcionada  aos
convênios, descrita​ no parágrafo 46 deste parecer.

 
 

CLÁUSULA XXXXX – DA PROTEÇÃO DE DADOS PESSOAIS

Para fins de execução deste Termo de ........., os PARTÍCIPES obrigam-se a cumprir e manterem-se  de acordo
com as disposições e os princípios da Lei Geral de Proteção de Dados -Lei nº 13.709/18 (LGPD), especialmente no
que se refere à legalidade no tratamento dos dados pessoais a que tiverem acesso em razão deste instrumento.

Em relação à LGPD, cada Parte será responsável isoladamente pelos atos a que derem causa, respondendo,
inclusive, pelos atos praticados por seus prepostos e/ou empregados que estiverem em desconformidade com os
preceitos normativos aplicáveis.

Na ocorrência de qualquer incidente (perda, destruição e/ou exposição indesejada e/ou não autorizada) que envolva
os dados pessoais tratados em razão do presente instrumento, deverá a Parte responsável pelo incidente comunicar
imediatamente a outra Parte, apresentando, no mínimo, as seguintes informações: (i) a descrição dos dados pessoais
envolvidos; (ii) a quantidade de dados pessoais envolvidos (volumetria do evento); e (iii) quem são os titulares dos
dados pessoais afetados pelo evento.

Caso uma das Partes seja destinatária de ordem judicial ou notificação/requisição de qualquer órgão, agência,
autoridade ou outra entidade oficial, relativa ao tratamento de dados pessoais que tenham sido compartilhados em
decorrência do presente instrumento, a Parte notificada deverá, imediatamente, comunicar a outra Parte.

Os PARTÍCIPES se obrigam a, após o encerramento deste instrumento  e/ou após o exaurimento das finalidades
para as quais os dados pessoais foram coletados, o que vier primeiro, deletar e/ou destruir todos os documentos e
informações recebidas da outra Parte contendo os dados pessoais fornecidos, sejam em meios físicos ou digitais,
eliminando-os de seus arquivos e banco de dados, podendo ser mantidos os dados pessoais necessários para o
cumprimento de obrigação legal ou regulatória e/ou para o uso exclusivo da Parte, mediante a anonimização dos



dados.

 
 
58.O uso de minutas padronizadas atende à recomendação do Enunciado nº 06 do Manual de Boas Práticas

Consultivas-AGU, 4ª edição, verbis:

 
 A atuação consultiva na análise de processos de contratação pública deve fomentar a utilização das listas de
verificação documental (check lists), do Guia Nacional de Licitações Sustentáveis e das minutas de editais,
contratos, convênios e congêneres, disponibilizadas nos sítios eletrônicos da Advocacia-Geral da União e da
Procuradoria-Geral da Fazenda Nacional.

 
 
59. Nesse mesmo sentido, o Tribunal de Contas da União tem entendimento de que é possível a aprovação jurídica

prévia de minutas-padrão para serem utilizadas em procedimentos que se repetem periodicamente, vejamos:
 

[Pedido de reexame interposto pela Petróleo Brasileiro S.A. - Petrobras contra o Acórdão nº 1.577/2006-TCU-
Plenário.]

[SUMÁRIO]

1. As minutas de editais de licitação ou contratos devem ser previamente submetidas à aprovação da assessoria
jurídica da Administração, em atenção ao disposto no parágrafo único do art. 38 da Lei nº 8.666/1993;

2. Admite-se, em caráter excepcional, em nome do princípio da eficiência, a utilização de minuta-padrão de
contrato a ser celebrado pela Administração, previamente aprovada pela assessoria jurídica, quando houver
identidade de objeto - e este representar contratação corriqueira - e não restarem dúvidas acerca da possibilidade de
adequação das cláusulas exigidas no contrato pretendido às cláusulas previamente estabelecidas na minuta-padrão.

 
60. A própria Portaria Conjunta MGI/MF/CGU nº 33, de 2023, expressa a possibilidade de se adotar uma minuta

padrão de convênios, ao destacar em seu art. 114:
 

Art. 114. A Secretaria de Gestão e Inovação do Ministério da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos
disponibilizará, no Portal do Transferegov.br, as minutas-padrão de convênio e de contrato de repasse, que venham
a ser aprovadas pela Advocacia-Geral da União.

 
 

III- DA CONCLUSÃO

 
 
61.Ante o exposto conclui-se:
 
61.1 Pela  aplicabilidade da LGPD aos convênios e instrumentos congêneres , havendo referência expressa ao

tratamento de dados com respaldo em  tais instrumento  na própria Lei 13.709/2018 (nos art. 7º, III, art. 11, II, b e art. 26, IV) ,
observadas ainda as disposições específicas das regras que disciplinam o tratamento de dados pessoais pelo Poder Público (em
especial aos artigos 23 a 30) e que, por essa razão, são aplicáveis aos convênios e instrumentos congêneres celebrados pela
Administração Pública. 

 
61.2 Pela supressão de números de documentos pessoais das pessoas físicas (RG e CPF) , além de dados

como estado civil e endereço residencial dos representantes dos partícipes nos convênios e instrumentos congêneres , bem
como em atos de designação de fiscais, em simetria à orientação constante no PARECER n.00004/2022/CNMLC/CGU/AGU
(NUP: 00688.000716/2019-43), elaborado pela Câmara Nacional de Modelos de Licitação e Contratos Administrativos e aprovado
pelo Consultor-Geral da União,  que, ao tratar sobre a aplicação da Lei Geral de Proteção de Dados nos modelos de licitação e
contratos, fixou o entendimento de que, nos contratos administrativos, “[...] não constem os números de documentos pessoais das
pessoas naturais que irão assiná-los, como ocorre normalmente com os representantes da Administração e da empresa contratada.
Em vez disso, propõe-se nos instrumentos contratuais os representantes da Administração sejam identificados apenas com a
matrícula funcional [...]. Com relação aos representantes da contratada também se propõe que os instrumentos contratuais os
identifiquem apenas pelo nome, até porque o art. 61 da Lei nº 8.666, de 1993 , e o §1º do art. 89 da Lei nº 14.133, de 1º de abril de
2021, exigem apenas esse dado”. Em relação aos representantes da Administração Pública, que sejam identificados com a
matrícula funcional ou indicação do ato de nomeação/designação (Portaria);

 
 
61.3 Pela alteração dos preâmbulos dos seguintes modelos de minutas , com a supressão dos itens acima

indicados e com a inclusão de cláusula específica acerca da aplicabilidade da LGPD a tais instrumentos:
 
minuta de convênio sem execução de obras e serviços de engenharia;
minuta de convênio com execução de obras e serviços de engenharia;
minuta de Acordo de Cooperação Técnica sem compartilhamento de bens;
minuta de Acordo de Cooperação Técnica com compartilhamento de bens;
minuta de Protocolo de intenções;
minuta de Termo de Fomento (MROSC);
minuta de Termo de colaboração (MROSC) e
minuta de Acordo de Cooperação Técnica (MROSC).
 



 
61.4 No que se reporta à demanda externalizada por meio da COTA 0011/2023 CGPE/CGU/AGU, nos autos do

NUP: 02000011349/2023-05, cientifique-se o órgão consulente:

 

61.2.1 quanto à existência de cláusula específica no  modelo de minuta de termos de acordos de cooperação
técnica (sem repasse de recursos financeiros - LEI 14133/2021 art.184). Acessível em https://www.gov.br/agu/pt-
br/composicao/cgu/cgu/modelos/conveniosecongeneres/acordo-de-cooperacao-tecnica.pdf

 

61.2.2 em relação às contratações diretas, a CNMLC já disponibilizou modelo de cláusula específica quanto às
obrigações pertinentes à LGPD em minutas referentes a contratações diretas de serviços. Acessível
e m https://www.gov.br/agu/pt-br/composicao/cgu/cgu/modelos/licitacoesecontratos/14133/modelos-da-lei-no-14-
133-21-para-contratacao-direta;

 

61.2.3 não cabe às Câmaras Nacionais de uniformização elaborar minutas que contenham especificidades típicas de
determinado órgão, no caso, o MMA., nos termos do  art. 2º, III e § 1º da Portaria CGU nº 3, de 14 de junho de
2019:

 
 
61.5 Pela submissão à CNCIC, quanto à aprovação das sugestões alinhadas nos parágrafos 46, 53 e 57 desta

manifestação.
 
É o parecer.
 
À consideração dos membros da CNCIC.
 

Brasília, 26 de janeiro de 2024.
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ADVOCACIA-GERAL DA UNIÃO
CONSULTORIA-GERAL DA UNIÃO

CÂMARA NACIONAL DE CONVÊNIOS E INSTRUMENTOS CONGÊNERES - CNCIC/DECOR/CGU

 
DESPACHO n. 00002/2024/CNCIC/CGU/AGU

 
NUP: 25000.107296/2023-14 (PROCESSO CONEXO AO NUP 02000011349/2023-05)
INTERESSADOS: Ministério da Saúde - Secretaria Executiva - Diretoria Executiva do Fundo Nacional de Saúde Coordenação de
Acompanhamento e Análises Normativas - COAN/FNS/SE/MS
ASSUNTOS: Aplicabilidade da Lei Geral de Proteção de Dados aos convênios e instrumentos congêneres.

 
 

1. Tendo em vista a 39ª Sessão realizada pela Câmara Nacional de Convênios e Instrumentos Congêneres - CNCIC no
dia 25/01/2024 conforme ata de reunião juntada ao processo eletrônico de nº 00688.000718/2019-32 (seq. 745) informo a este
Departamento de Orientação e Coordenação de órgãos Jurídicos – DECOR que foi aprovada por unanimidade dos membros
presentes o PARECER n. 00001/2024/CNCIC/CGU/AGU, o qual submeto à aprovação do mencionado departamento.

 
2. A mencionada manifestação, ao final de sua análise, concluiu:

 
61.Ante o exposto conclui-se:

 

61.1 Pela  aplicabilidade da LGPD aos convênios e instrumentos congêneres, havendo referência expressa ao
tratamento de dados com respaldo em  tais instrumento  na própria Lei 13.709/2018 (nos art. 7º, III, art. 11, II, b e
art. 26, IV) , observadas ainda as disposições específicas das regras que disciplinam o tratamento de dados pessoais
pelo Poder Público (em especial aos artigos 23 a 30) e que, por essa razão, são aplicáveis aos convênios e
instrumentos congêneres celebrados pela Administração Pública. 

 

61.2 Pela supressão de números de documentos pessoais das pessoas físicas (RG e CPF), além de dados

como estado civil e endereço residencial dos representantes dos partícipes nos convênios e instrumentos

congêneres, bem como em atos de designação de fiscais, em simetria à orientação constante no PARECER
n.00004/2022/CNMLC/CGU/AGU (NUP: 00688.000716/2019-43), elaborado pela Câmara Nacional de Modelos
de Licitação e Contratos Administrativos e aprovado pelo Consultor-Geral da União,  que, ao tratar sobre a
aplicação da Lei Geral de Proteção de Dados nos modelos de licitação e contratos, fixou o entendimento de que,
nos contratos administrativos, “[...] não constem os números de documentos pessoais das pessoas naturais que irão
assiná-los, como ocorre normalmente com os representantes da Administração e da empresa contratada. Em vez
disso, propõe-se nos instrumentos contratuais os representantes da Administração sejam identificados apenas

com a matrícula funcional [...]. Com relação aos representantes da contratada também se propõe que os
instrumentos contratuais os identifiquem apenas pelo nome, até porque o art. 61 da Lei nº 8.666, de 1993, e o §1º
do art. 89 da Lei nº 14.133, de 1º de abril de 2021, exigem apenas esse dado”. Em relação aos representantes da

Administração Pública, que sejam identificados com a matrícula funcional ou indicação do ato de

nomeação/designação (Portaria);

 

 

61.3 Pela alteração dos preâmbulos dos seguintes modelos de minutas, com a supressão dos itens acima

indicados e com a inclusão de cláusula específica acerca da aplicabilidade da LGPD a tais instrumentos:

 

minuta de convênio sem execução de obras e serviços de engenharia;

minuta de convênio com execução de obras e serviços de engenharia;

minuta de Acordo de Cooperação Técnica sem compartilhamento de bens;

minuta de Acordo de Cooperação Técnica com compartilhamento de bens;

minuta de Protocolo de intenções;

minuta de Termo de Fomento (MROSC);

minuta de Termo de colaboração (MROSC) e

minuta de Acordo de Cooperação Técnica (MROSC).

 

 

61.4 No que se reporta à demanda externalizada por meio da COTA 0011/2023 CGPE/CGU/AGU, nos autos do
NUP: 02000011349/2023-05, cientifique-se o órgão consulente:

 

61.2.1 quanto à existência de cláusula específica no  modelo de minuta de termos de acordos de cooperação

técnica (sem repasse de recursos financeiros - LEI 14133/2021 art.184). Acessível em https://www.gov.br/agu/pt-

br/composicao/cgu/cgu/modelos/conveniosecongeneres/acordo-de-cooperacao-tecnica.pdf

 

61.2.2 em relação às contratações diretas, a CNMLC já disponibilizou modelo de cláusula específica quanto às

obrigações pertinentes à LGPD em minutas referentes a contratações diretas de serviços. Acessível

e m https://www.gov.br/agu/pt-br/composicao/cgu/cgu/modelos/licitacoesecontratos/14133/modelos-da-lei-no-14-

133-21-para-contratacao-direta;



 

61.2.3 não cabe às Câmaras Nacionais de uniformização elaborar minutas que contenham especificidades típicas

de determinado órgão, no caso, o MMA., nos termos do  art. 2º, III e § 1º da Portaria CGU nº 3, de 14 de junho

de 2019:

 
 

3. Em caso de aprovação da mencionada manifestação jurídica, a CNCIC providenciará oportunamente a atualização
das minutas citadas, nos termos estabelecidos pela aprovação dos órgãos superiores ao colegiado.

 
4. Vale mencionar por fim que a matéria tratada nos autos em tela versa sobre dois processos encaminhados à CNCIC,
quais sejam o NUP 25000.107296/2023-14 (em epígrafe) e o 02000011349/2023-05. Desta forma, visando a organização
processual, recomenda-se, caso aprovada a manifestação jurídica, que cópia do Parecer e aprovações respectivas sejam
anexadas ao NUP 02000011349/2023-05, com remessa ao órgão jurídico demandante, bem como sejam anexados os
mesmos documentos (Parecer e aprovação) no NUP da Câmara para registro da atividade (00688.000718/2019-32).​

 
5. Ante o exposto, encaminho os autos do processo eletrônico ao DECOR para adoção das providências cabíveis.

 
Brasília, 08 de fevereiro de 2024.

 
 

(assinatura eletrônica)
GUSTAVO ALMEIDA DIAS

Advogado da União
Coordenador da Câmara Nacional de Convênios e Instrumentos Congêneres
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ADVOCACIA-GERAL DA UNIÃO
CONSULTORIA-GERAL DA UNIÃO

GABINETE DO DEPARTAMENTO DE COORDENAÇÃO E ORIENTAÇÃO DE ÓRGÃOS JURÍDICOS
DESPACHO n. 00176/2024/GAB/DECOR/CGU/AGU

 
NUP: 25000.107296/2023-14
INTERESSADOS: MINISTÉRIO DA SAÚDE - SECRETARIA EXECUTIVA - DIRETORIA EXECUTIVA DO FUNDO
NACIONAL DE SAÚDE COORDENAÇÃO DE ACOMPANHAMENTO E ANÁLISES NORMATIVAS -
COAN/FNS/SE/MS
ASSUNTOS: Aplicabilidade da Lei Geral de Proteção de Dados aos convênios e instrumentos congêneres. ​

 
1. Aprovo, em seus termos, o PARECER n. 00001/2024/CNCIC/CGU/AGU, encaminhado pelo DESPACHO
n. 00002/2024/CNCIC/CGU/AGU.

 
2. ​À consideração superior.

 
Brasília, 11 de março de 2024.
 
 

DANIELA DE OLIVEIRA RODRIGUES
ADVOGADA DA UNIÃO

Diretora Substituta
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GABINETE
SAS, QUADRA 03, LOTE 5/6, 12º ANDAR - AGU SEDE I - FONE (61) 2026-8557 BRASÍLIA/DF 70070-030

 
DESPACHO n. 00181/2024/GAB/CGU/AGU

 
NUP: 25000.107296/2023-14
INTERESSADOS: MINISTÉRIO DA SAÚDE - SECRETARIA EXECUTIVA - DIRETORIA EXECUTIVA DO FUNDO
NACIONAL DE SAÚDE COORDENAÇÃO DE ACOMPANHAMENTO E ANÁLISES NORMATIVAS -
COAN/FNS/SE/MS
ASSUNTOS: CONSULTA E ORIENTAÇÃO DE ATUAÇÃO - OUTROS ASSUNTOS

 
1. De acordo com os termos do DESPACHO n. 00176/2024/GAB/DECOR/CGU/AGU.

 
2. Ao DECOR/CGU para os registros e comunicações pertinentes.

 
Brasília, 18 de março de 2024.
 
 

BRUNO MOREIRA FORTES
Advogado da União

Consultor-Geral da União Substituto
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